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HISTOIRE ECONOMIOUE ET SOCIALE
(P, WYFNANTS)

Premiére partie

I. Introduction : la société pré-industrielle,
II. La premiére révolution industrielle.
III. Le question sociale.

IV, L'impériglisme des grandes puissances,

Deuxiéme partie

V. La deuxiéme révolution industrielle,
VI. Les grandes étapes du XXe siécle,
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A. Le cours d'Histoire donné en premiére candidature a la Faculté des

Sciences Economiques et Sociales est consacré a 1'évolution des deux
derniers sieécles (1780-1975, avec des prolongements jusqu'au
présent). Les dimensions économiques et sociales y sont
délibérément privilégiées. Les faits politiques ou militaires n'y sont
évoqués qu'a travers leurs répercussions sur l'économie et sur la
société. Les dimensions institutionnelles, juridiques, culturelles,
religieuses ...- traitées dans d'autres cours, dispensés en Faculté de

Droit ou en Faculté de Philosophie et Lettres - en sont largement
absentes.

Les objectifs du cours sont les suivants :

1. Donner aux étudiants une information, aussi cohérente et
structurée que possible, sur l'évolution des économies et des
sociétés industrialisées, depuis les débuts de la Révolution
industrielle jusqu'a nos jours.

2. Leur procurer "l'arriere-fond" historique indispensable a 1la

compréhension de concepts ou de notions abordés dans d'autres
cours : par exemples, la geneése et les transformations du
systtme monétaire international (Economie), la naissance et les
mutations des classes sociales (Sociologie), les rapports entre

faits et doctrines économiques (Histoire des théories
économiques) ...

3. Sensibiliser les étudiants a "l'épaisseur” des faits humains,

produits complexes d'interactions multiples, que ne peuvent

épuiser des explications simplistes ou purement technocratiques
(chasse aux "causalités uniques"”, refus du "il n'y a qu'a ...").

4. Amener les étudiants a procéder, par eux-mémes, 2 une série

d'opérations intellectuelles, auxquelles doit se familiariser tout
universitaire digne de ce nom :

- le repérage de la structure d'un exposé ;

- l'appropriation raisonnée et rigoureuse d'une matiére ;

- la présentation claire, précise et exhaustive d'un "dossier" ;

- la reconstitution d'une €volution, vue par segments au
cours;

- la comparaison de réalités proches ou opposées, en vue
d'en dégager les points communs et/ou les différences ;
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- la présentation synthétigue de divers éléments relatifs 2
un méme probléme.
1 nt_d'ail 1 Tité n '‘évaluation.

C L'évaluation

1. En octobre (test) et en janvier (interrogation), les étudiants sont
soumis uniquement a une épreuve écrite. En juin et septembre,
ils passent un examen écrit. Celles et ceux qui obtiennent une
note comprise entre 6 et 11+ sur 20 ont la possibilité de
présenter, le méme jour, un oral de "rattrapage”. Celles et ceux
qui obtiennent 12/20 et plus en sont dispensés. L'oral est
déconseillé (ce qui ne veut pas dire interdit) a celles et ceux qui,

. - pour l'examen écrit, ne franchissent pas la barre de 6/20.

2. Chaque épreuve écrite (janvier, juin, septembre) comporte deux
questions, a traiter en deux heures quinze maximum :

- une question dite "de restitution"”, portant sur une section
de la matiere, a présenter de maniére claire, exhaustive et
détaillée (N.B. : le test d'octobre ne comprend pas de
question de ce type);

- soit une question de comparaison (portant sur deux
sections d'un méme chapitre ou sur des sections de
chapitres différents, a présenter méthodiquement - point
par point - sous forme de tableau en colonnes); soit une
question dite "d'enchainement” (reconstituer avec précision
une évolution vue par étapes durant l'année); soit une
question de synthése (dresser un inventaire, aussi complet
que possible, de toutes les composantes ou dimensions d'un
méme phénomeéne, éparpillées dans le cours, en évoquant
I'essentiel pour chacune d'elles).

D. Le plan du cours : cfr le plan de chaque chapitre en téte de chapitre.

- Introduction : la société pré-industrielle.

- Premiére partie : la premiére révolution industrielle
I: Les composantes économiques
I : La question sociale
III : Révolution industrielle et impérialisme.

- Deuxiéme partie : La deuxieéme révolution industrielle :
I : Les composantes économiques et sociales
I : Les grandes étapes du XXeé siécle (approche chronologique).



E  Quelques conseils :

- Avant tout effort de mémorisation,

*

relisez le cours pour vous assurer de la bonne
compréhension de chaque section;

demandez les éclaircissements, nécessaires a l'enseignant
(il est 1a aussi pour cela !);

établissez un plan détaillé et raisonné, section par section,

chapitre par chapitre, en soulignant les liens logiques et les
renvois (en vue d'une question d'enchainement ou de
synthése).

‘- Sélectionnez judicieusement l'information :

%*

le résumé squelettique est insuffisant (par ex. pour
répondre a une question de restitution ou de comparaison);
toutes les données n'ont pas la méme importance : méfiez-
vous de votre notion de ce qu'est un "détail", car elle ne
correspond pas toujours a celle de l'enseignant ...

Mémorisez par blocs de matiére (non page par page, au
jour le jour, mais chapitre par chapitre, ;_n__c_qn_t_m_u durant

plusieurs jours), en utilisant votr n_rai . Revoyez
chaque chapitre 3 la lumiére des suivants, pour repérer les

enchainements, les sujets comparables, les données
dispersées relatives a un méme probléme.

N'hésitez pas a étudier deux sections, relatives a des objets
similaires ou voisins, sur base d'une structure unique : ce
procédé "prépare" utilement les comparaisons.
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1) La durée de l'examen est limitée (deux heures 15). Il importe, dés
lors, de bien gérer le temps dont on dispose. Ceci implique :

2)

a)

b)

de limiter le recours aux "feuilles de brouillon" : celles-ci ne
servent pas a préparer tout l'examen par le menu, en vue d'un
recopiage au net ; elles doivent permettre a 1'étudiant de repérer
les parties du cours sur lesquelles portent les questions
(reconstitution du plan du cours) et d'ordonner les réponses (dont

la structure schématique est jetée sur papier).

de lire attentivement la question posée pour y répondre
adéquatement : évitez de "sortir du sujet", bannissez les longues
introductions inutiles ... . Si l'on vous demande d'étre synthétique,
allez droit a l'essentiel, sans vous perdre dans les détails. Si au
contraire, l'examinateur exige une réponse détaillée et précise,
soyez d'emblée attentif a tous les éléments pour ne pas devoir les
"ajouter aprés coup"”, ce qui engendre énervement, confusion ...

de répondre en 45 minutes maximum a la question de restitution,
afin de pouvoir consacrer au_moins 1 heure/l heure 15 a l'autre
question (comparaison, enchainement ou large synthése).

La guestion de restitution porte sur une partie __déterminée de la
matiére. Il est jnutile d'intégrer a la réponse des éléments de
provenances diverses, peu liés au sujet. La réponse doit étre

structurée (plan apparent grice a une numérotation ou des titres,
sous-titres);

compléte : s'il y a dix éléments, il importe de les aborder tous;
précise : évitez les généralités, les banalités; soyez attentif a la
chronologie, au vocabulaire (utilisez le terme propre);

personnelle : la reproduction mécanique du syllabus (le "par
coeur, mot a mot"), sans explications permettant de tester la
compréhension, ne donne pas droit a2 une note élevée ...
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3) Pour bien répondre a une guestion de comparaison, il importe :
a) d'éviter les "pieges" suivants :
- confondre comparaison et juxtaposition : la premiére
organise la matiere en vue de faire apparaitre les
ressemblances et les différences entre deux phénomenes; la

seconde se contente de "plaquer" face a face des éléments
plus ou moins identiques, repris tels quels dans l'ordre du
syllabus;

- une compréhension insuffisante de la matiére : elle ne
permet pas d'identifier judicieusement les éléments a

comparer (ceux de méme nature ou qui interviennent au
méme niveau) ;

- une structure déficiente : elle est a l'origine de lacunes et de
multiples redites (revenir plusieurs fois sur une méme
aspect dans différentes parties de la comparaison).

b) d'adopter une démarche adéquate, c.-a-d.,

- décomposer la matiére par le menu, afin d'y repérer tous les
éléments relatifs a2 un méme phénoméne, avec leurs
différentes composantes ("détricoter la matiére" jusqu'a

retrouver les fils les plus ténus);

- repérer les ressemblances et les différences entre les
phénomeénes, élément par élément, composante d'élément par
composante d'élément;

- ordonner la comparaison ("retricoter la matiére"). Plusieurs
méthodes sont envisageables
* soit faire apparaitre d'abord les ressemblances, puis les
différences (ou inversement);
soit présenter les éléments dans un ordre logique (du plus
important au moins important, du général au particulier,
du début d'un processus a sa fin), en indiquant pour
chacun d'eux les ressemblances et les différences.

*

La présentation la plus commode est le tableau 3 plusieurs
entrées avec :
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- colonne 1 : indication de la nature des éléments comparés ou
du niveau auquel ils se situent;

- colonne 2 : les éléments du phénomeéne A, avec leurs
composantes, classés successivement selon l'ordre annoncé
dans la colonne 1;

- colonne 3 : idem pour les éléments du phénoméne B.

De la sorte, en lisant horizontalement le tableau, il est possible de
percevoir aisément les ressemblances ou différences ayant trait a

un méme aspect, annoncé tel quel dés le début de la lecture.

4) La guestion d'enchainement est une forme amplifiée de la question de
restitution : il s'agit de mettre bout 3 bout différentes parties de la
matiére relatives a un méme probléme (ex : l'agriculture), pour
retracer une évolution de 1750 a nos jours. Soyez aussi précis et
exhaustif que pour une question de restitution. Soyez attentif a la

chronologie, pour établir une distinction nette entre les différentes
étapes de I'évolution.

5) A une guestion de large synthése, vous répondrez en veillant a

regrouper TOUS les éléments dispersés dans le cours qui ont trait
a un méme objet : la démarche est irréalisable si la structure du
cours est imparfaitement connue ou si lI'on a tuyauté ... ;

réunir ces éléments multiples, domaine par domaine (ex : tout
ce qui a trait 2 la monnaie, puis tout ce qui se rapporte aux
transports ...) ;

présenter chaque élément (méme celui dont l'importance est
secondaire), EN 1 A% DROIT
LESSENTIEL.

Ex. "La machine a vapeur (J. Watt, 1769) permet la mécanisation
de la production et favorise 1le developpement des
charbonnages”.

Toutes les autres mentions (Papin, Newcomen et Savery,
condensateur, cylindre, piston, double effet, fonctionnement de

la machine ...) sont SUPERFLUES.
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INTRODUCTIONR :
LA SOCIETE PRE-INDUSTRIELLTE
n centrant l'attention sur 1l'Furope occidentale,

nous décrirons sommairement la société, telle qu'elle se
présente avant les révolutions industrielles, Nous insisterons
sur les différences gui la séparent de la société actuelle,
Par ce biais, nous saisirons 1l'importance des rmtations qui
ont cargctérisé les deux dermiers siécles,

Plen du chapitre

1. La population,

2. L'état des connaissances,

3. Les moyens de transport,

4., Les caractéres générgux de l'économie pré-industrielle.
5 L'agriculture avant la "révolution sgricole",

6. "L'industrie",

7. Doctrines et politiques économiques,

8. La monnsgie,

9. Les structures socigles,

1, LA POPULATION (41750/198%)

Pour 1750, des statistigues incomplétes et fragiles,
Pour 1687, des dommées begucoup plus sfires,
- La population mondigle :
en 1750, de 660 & T73% millions d'&tres humsains ;
en 16831, sept fois plus, soit 5 milliards,
- La répartition entre les continents :
de 1750 & 1983, quelques constantes (ex, prépondérance
de 1'Asie), mais aussi des différences sensibles (ex.
1'Amérique est passée de moins de 2 & plus de 14 %
du total mondigl),
- Sur le - long terme, une évolution trés différente :
trés lente croissance avant 1750, "explosion" démographique

de nos jours,

= Sur le court terme, un contraste frappant :
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avant 1750, une évolution trés saccadée (succession de
montées et de reculs, alternance de flux et de reflux) ;

en 168%, un essor continu et régulier,

Voyons & présent les phénoménes gui sous-tendent cette
évolution, Nous laisserons de c8té les migrations, assez
rares & l'époque., Attachons-nous & la mortalité et & la
natalité.,

Nortalité (avant 1750)

- Un tgux moyen de mortalité trés élevé (35 & 40 pour
mille avant 1750, contre 11 emn Belgique & présent),
de peu inférieur au taux de natalité,

- Un taux en fait irrégulier, avec des "catastrophes
démographiques" périodiques, provoquant le doublement,
le triplement des décés, voire davantage encore,

- Causes de cette mortaglité "générgle" :
insuffisgnces de 1la médecine, de 1l'hygiéne, de 1l'glimen-
tation, conjuguées gux désastres provoqués par les
guerres, les épidémies et surtout les famines,

- Une mortglité infgntile redouteble. Ex., : en France,

avant 1740, une moyenne de 270 pour mille, avec des
pointes de 350 & 370 pour mille dans certaines régions ;
de 1740 & 1790, une moyenne de 220 pour mille ; & présent,
moins de 10 pour mille .
Causes : conditions de vie de 1a mére
lésions lors de 1l'accouchament
insuffisance des soins donnés gux nourrissons
manque d'hygiéne du milieu de vie

alimentation ingdégquate
ravages causés par les maladies infantiles,

= Une espérance de vie trés faible : &4 la naissance, 29

ans en Fragrice & lg veille de la Révolution de 1789

(environ 70 ans gujourd'hui dens les pays industrialisés).
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Natslité (avant 1750)

- Un tgux de natalité trés fort (de l'ordre de 40 pour mille,
contre 12 en Belgique aujourd'hui),

- Obstacles cependant considérables : mariages plus tardifs,
période de fécondité plus courte, nombreuses unions brisées
par la mort d'un conjoint,

- Causes cde cette natalité importante @
la vie lutte contre la mort,
la plece non négligesble de la main-d'oceuvre infantile,
la prise en charge des parents 8gés par leur descendance.
N,B, ¢ on connaft des formes élémentaires de contr8le

des ngisssnces dans des milieux restreints,

CONCLUSICNS

- " La mort est su centre de 1a vie, comme 1'église au
milieu du village" (P, Goubert),

- La mort suscite moins de révolte ou d'indignation,
Elle est affrontée gvec fatalisme, résignagtion,

- La mort n'est pas cachée : elle est omniprésente dans

lt'art, les sermons des prédicateurs, les légendes et

traditions,

La révolution industrielle ira de pair avec une " transition

démographique", qui scellera le triomphe de la vie sur

la mort,
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2, L'ETAT DES CONN AISSANCES

- L'gnglphgbétisme est, aux XVIiIe = XVIIIe siécles, un
phénoméne massif : 79 % d'adultes incapables de signer
dans la France de 1685, 63 % cent ans plus tard,

- Ses causes : le travail précoce des enfants, les insuffi-
sgnces du systéme scolaire, le coftt prohibitif des études
et des publications, l'inexistence des gutres moyens
d'information,

- Apanage d'une minorité socialement favorisée, le savoir
de l'homme le plus cultivé, vers 1750, n'a rien de compa-
rgble au stock dectonngissgnces maltrisées par l'universitaire
de notre époque, Les sciences sont peu nombreuses et peu
développées, La recherche n'est pas systématiquement organisée,
Les modes de transmission des informations sont rudimentaires,
Ex, ¢ la géographie , Le savant de 1750 ne =sait rien des
archipels océaniens (découverts & partir de 1770-1775),
guasi rien des neuf dixiémes de 1'Afrique (explorée

seulement au XIYe siécle) et des p8les (premiéres expédi-
tions au début du XXe siédcle),

- Les conséquences de cette situagtion @

. Souvent, l'homme de 1750 est démuni face & la nature,
I1 a peur du monde ocui 1l'entoure,
.« L'ignorance lagisse le champ libre 4 1l'irrationnel, sux
superstitions, sux rumeurs,
. La méconnagissance entretient la méfisnce envers 1l'autre,
o Socialement démuni, l'ansglphabéte subit la domination

écrasgnte des nantis, qui "savent",

La révolution industrielle s'accompagnera d'une "révolution"
scientifique,technique, culturelle et mentale, qui permettra

aux hommes de mieux maftriser les forces de la nature.

* * * * *
*
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LES MOYENS DE TRANSPORT

- Les moyens de transport sont lents : & pied, & cheveal, en

cherrette,en péniche ou en bateau, la plupart des hommes
se déplacent au rslenti (5 km/heure de moyenne), Tout
long déplacement devient une aventure : il feut 19 jours
pour relier Paris & Marseille, plus de deux mois pour

l'aller-retour Liverpool - New=York,

Les moyens de transport somt inconfortgbles, Les
déplacements recélent sussi maints dengers (accidents,

brigandage,etc...).

Les capacités de transport sont limitées, "Jusqu'en 1840,
note F, Bragudel, la cocue de 200 tonnes est la régle, celle
de 500 l'exception, celle de 1000 & 2000 tonnes une véritgble

curiositér",

Les moyens de transport sont cofiteux : ainsi 3000 fois le

salaire horgire d'un ouvrier pour le trajet Paris-=Toulouse.

Conséquences 3

« Les échanges sont freinés : seules les marchandises non
pondéreuses et de grand prix circulent sur les longues
distances,

« La faible circulation des marchandises aggrave les effets

des famines,

« La plupart des hommes tentent de vivre en "gutoconsommation",

« La grande majorité vit attachée & son terroir,sans rien

connattre des gutres régions ou pays.
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. Méfiagnce des sédentaires envers les "errants",
La révolution industrielle modifiers les données du probléme.

*OH ¥ ¥ ®
*

4. CARACTERES GENERAUX DE L'ECONOI'IE PRE-INDUSTRIELLE

- Une éconoriie encore marguée par la pénurie,

- Des échanges freinés par des obstacles multiples :
protectionnisme, péages, insécurité, insuffisance
des moyens de transport, diversité des poids et
mesures, systéme monétaire vétuste et compliqué,etc...

- M&8me dans les pays les plus avancés, nette prépoadérance
des cempagnes & tous les nivesux (sauf le commerce intérieur et
la bengue) : revenu ngtiongl, population active, fortune
des particuliers, investissements, "industries", commerce
extérieur, budget de 1'Ttat,

- Au sein d'une m8&me société, coexistence de plusieurs
"logiques économigues", correspondent & des systémes
différents :

. Une "logigue" ancienne, fondée sur l'agutarcie, avec des
échanges limités et un usage restreint de la monnaie :
économie domestique et économie domaniale,

" Une“logiqué‘d'origine médiévale, fondée sur l'ouverture,
ltéchange systématique, avec usage incessant de monnaie :
économie artisangle urbgine, Caractéristiques :

a) cellule de base : atelier urbein;

b) production marchande,centrée sur les biens de consommation;
c) division du traveil, avec spécislisation des producteurs;
d) dimension restreinte de l'unité de production : personnel

réduit, outillage 1imité, faiblesse du capital;
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e) indépendance du producteur, cui posséde ses moyens
de production et mattrise le produit de son travail
Jusou'd 1a vente ;

f) néanmoins, institutionnglisation de la professiomn,
réglementée pour assurer sa défense et échapper
& lg concentration (métiers,corporations, gildes,
jurandes),

. Uneulogique“moderne, dont l'émergence est liée &
1'élagrgissement des cadres de l'économie (navigation
maritime, grandes découvertes, formation d'empires
colonigux, constitution de grands Ftats centralisés)
et & 1'efflux de métaux précieux : économie capitaliste,
Grandes caractéristiques : accumulation de capital qui,
en s'investissgnt, crée une richesse nouvelle ;3 recherche
du profit jusgu'd 1l'échelle ngtionale et internationale.
Formes : le capitalisme marchand (ex, : le commerce
multilatéral), le capitalisme bancsire (ou finsncier)
et, & partir du XVIIIe siécle surtout, le capitalisme

"industriel" (finglité productive). T™core embryonnaire,

cette derniére forme va se développer avec la révolution
industrielle, Flle ménera & une dichotomie croissante
entre ceux cul svancent les fonds et ceux gui réalisent
effectivement la productiom, les meconds perdsnt peu & peu

la mattrise du produit de leur travail,

5. LYAGRICULTURE AVANT LA "RéVOLUTION AGRICOLE"

Avant 1750, l'agriculture est 1'activité économique prédomi-

nante, Cette prépondérance s'exprime par la recherche presgue
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engoissée des subsistances de base,

L.es conditions dans lescuelles évolue 1l'agriculture tradition-

nelle ne sont guére favorgbles :

- faiblesse des connaissances agronomiques ;

- techniques de culture assez rudimentaires ;

- outillsge peu performant ;

- inexistence des engrais artificiels ;

- engrais naturels en quantités limitées ;

- poids de 1la tradition, qui décoursge 1l'innovation ;

- une exploitstion régie par des critéres qui,rétrospectivement,
paraissent peu retionnels (ex. : relations "affectives" &

la terre).

Les conséguences sont graves @

- fagiblesse des rendements (5 & 6 guintaux/hectare,soit
10 fois moins qu'sujourd'hui,..) ;

- dépendance totgle envers les phénoménes climatiques ;

- des marchés particuliérement instables, avec une offre
trés fluctuante et une demande peu élastigue : d'ol des

flambées de prix, amplifiées par la spéculation,

Bn FRurope occidentale, les subsistances s'identifient
gux céréagles, qu'elles soient panifiasbles (blé, mais
sussi seigle, épesutre,sarragsin) ou non (orge pour la
biére, avoine pour le bétail), Flles constituent une
alimentation trés nutritive et nettement moins chére

oue les éventuels concurrents,

La culture cérégliére eat enserrée dans "un véritagble
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carcan", qui prend mé&me la forme d'un "cercle vicieux"

(F. Braudel) :

priorité aux cérégales, nécessggire rotation des

exigeantes pour 1le sol,_______€> cultures (assolement),

avec faibles rendements avec une partie de 1'ex-

ploitation su repos(jachére)

~

morcellement des vaine pature

exploitations
N \1,

contraintes collectivesi& trés souvent,openfield

Le transformation de l'tagric ,mettra fin & ce "cercle vicieux",.

La prépondérance de l'agriculture et, en son sein, de 1la
production cérégliére, s'avére décisive deans l'explication
des crises économiques. Celles-ci ne commencent pas dans
l1'industrie, ni dans le secteur financier., Flles résultent

d'une sous-production agricole qui, par enchatnement de

conséquences, méne su ralentissement en cascade de toute

ltéconomie,

Souvent, les mécanismes se mettent en place corme suit :
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accident météorologique
médiocrité de récoltes successives
terissement des provisions

hgusse vertigineuse du prix des

céréagles,qui ne compense cepen-

dant pas la perte subie par les > baisse du pouvoir d'achat
producteurs l_ des producteurs

hgusse sensible du prix du pain

réorientation de la consommation
des ménages : on dépense plus
pour 1l'glimentstion, moins pour
le reste

Pbaisse trés nette de la demande
pour les produits grtisansux &
et manufacturés

diminution des ventes (marasme
commercial) et de la production
artisangle et manufacturiére

diminution de l'emploi, avec
ch8mage peu sec]fru

progression sensible de la misére

-- reproduction du mécanisme en une
spirgle infernale, avec contraction
croissante de 1'économie.

Seule une succesesion de bonnes récoltes permet de
sortir de 1a dépression, Les mécanismes s'enchatnent
dens le m&me ordre, mais en jouant dans le sens
positif cette fois : la pénurie devient gbondance,
les baisses se rruent en hausses, les progressions

de fléaux en régressions,

* * * * *
*
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6. "L'INDUSTRIE"

Pour ne pas confondre les réglités des XIXe-XXe siécles
avec celles de la période antérieure, les historiens ont

forgé les concepts de "proto-industrie" ou de "pré-industrie".

Caractéristiques :

- La proto-industrie se dégage encore assez mal de la vie
agricole, cui la cotoie et parfois la submerge.

- A l'origine, le cagpitalisme pré-industriel est souvent
d'origine commerciasle : la production est organisée par des
marchands-fabricants , oul écrasent les profits strictement
"industriels" de leurs prélévements,

- Loin de dominer la croissance, la proto-industrie =subit
ses a-coups, gqui lui donnent sa démarche syncopée,

- La production pré-industrielle rencontre trés souvent
des goulots d'étranglement, oui lui impriment une évolution

trés saccadée.

Formes ¢
a) le travail & domicile ou & fagon (Verlagssystem en Allemagne,
putting out system en Angleterre). Il s'agit d'une petite

production, essentiellement manuelle , réaglisée & domicile

par d'anciens agrtisans ou des paysans dépendants qui, moyennent

rétribution, transforment la matiére premiére gue leur remet

un marchgnd-fgbricant ., Ce dernier vend sur le marché le

produit de ce travail, parfois gprés 1'avoir soumis & un
epprét supplémenteire., Dans pareil systéme, le marchand
est &4 Ia fois

- entrepreneur

- acheteur et possesseur de la matiére premiére
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- distributeur: du travail

- contr8leur du processus de transformation

- vendeur du produit fini,

Il n'y sa,cependant, pas de concentration de la main-d'oeuvre,
ni de l'outillage., La production s'organise en "mébuleuse
pelsrisée" (P, Léon), svec un p8le cgpitaliste (centre
urbain), d'ol partent les impulsions, et un réseau de
localités rurales ol, en association avec le travail

agricole, s'opére l'exécution,

b) les manufactures (privées, privilégiées ou publiques),
!n un mé&me lieu, elles concentrent magin-d'oeuvre, magtiéres
premiéres et outillsge, le tout exigeant une concentration
préalagble de capitaux, Flles annoncent les fabriques de
la révolution industrielle, dont elles se différencient
cependant par certains traits :
- une main-d'oeuvre encore spéciglisée, de type artisanal ;
- un travail essentiellement manuel ;
- fréguemment, 1'association avec le travsil & domicile,
gul réglise & bas prix les opérations élémentaires,
alors que le finissage s'opére en entreprise ;
- une place trés réduite dens le P,N.B., 3
- une présence active dans guelques secteurs (textile, mais
gussi métellurgie, chantiers nasvals, imprimeries....).
- une production centrée sur les biens de consommation, non
d'éouipement,
Proto-industrie , classes lgborieuses et marchagnds-fagbricants
forment le terresu dont émerge l'industrie moderne,

* * * * *

*
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7. DOCTRINES ET POLITIOUES ECONOMIGUES (*)

a) le mercantilisme (1500=1720)

A quelgues exceptions prés, les régimes politiques
les plus modernes sont, sux XVI¢*= XVIIIe siécles,
des monarchies absolues (droit divin ou despotisme
éclairé), Pour fingncer les armées, la buregucratie
et les dépenses de cour, parfois agussi pour assurer
le service de la dette, ces régimes ont de gros
besoins d'argent, Ils tentent d'accroftre la masse
imposable en soutenant les initiatives économigues

rentgbles,

- Pour les mercantilistes, l'accumulation des métaux
précieux est la source de lg richesse des nations, Il
convient donc de privilégier le commerce extérieur
(et 1'industrie qui 1'alimente), afin de limiter

les importations et d'augmenter les exportations,
Pour limiter les importations, il faut mener une
politique protectionniste :

. tarifs douaniers élevés

. actes de navigation (mattrise du fret)

. pactes coloniaux,

Pour accroltre les exportstions, 1'Ftat

. encourgge les innovations techniques

. stimule la production par des commandes publigues

(¥) Analyse beaucoup plus agpprofondie en 2e candidature,avec
le cours d'Histoire des théories économigues (J.-Ph, Platteau).
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. 2ide les manufactures privées
. crée des manufactures publiques
. développe les voies de communication
. soutient ou fonde des compagnies de cormerce

. impose aux colonies de passer commande & la métropole,

- TLes mercentilistes sont partisans d'un intervention=-

nisme étatique, poussé jusou'gu dirigisme,

- A la fin de la période envisaggée, ils sont a l'origine
d'innovations monétaires (cf infra), destinées & fournir
des moyens financiers a 1'®tat,tout en stimulant 1lg vie
économique (augnmenter les transactions et faire baisser
les tgux d'intéret, en asccroissant lg masse et en élevant

lg vitesse de circulation),

3., Critigue

- Le commerce internationagl est,a& leurs yeux, un jeu dont
la somme est nulle, Toute nation ne peut s'enrichir qu'au
détriment des autres, D'ol 1lg légitimation d'une politigue
basée sur la force, impitoyable pour les concurrents et

les colonies,

- S'il devait se généragliser, le protectionnisme paralyserait

1l'gctivité motrice qu'est le commerce interngtional,

la physiocratie (1720-1776)

La monarchie absolue est de plus en plus contestée pour ses
excés et ses carences, Des philosophes mettent en guestion

sa fonction d'"instance ordonnatrice" de 1a société, en
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lui opposent les concepts de liberté et de nature,

Le pouvoir n'a pas & rmodeler le corps socigl : lorsqu'il

est laissé & lui-m8me, la loi naturelle le méne potentiellement
& l'hgrmonie, Respecter la mature et ses lois est 1l'impératif
qui doit s'imposer dsns tous les domaines, y compris 1'économie,
Tel est le progremme des physiocrates, qui semblent s'accom=-
moder d'une "monarchie gbsolue réformée", Leurs conceptions
s'opposent & celles des mercantilistes sur plusieurs points

fondamentaux,

~

2. Principales_caractéristigues

- La richesse des nations n' a pour origine ni le
comrmerce, ni la "proto-industrie", %lle réside dans
1'ggriculture (et subsidigirement dans les mines),

seule vraiment productive parce qu'elle respecte les

lois de 1la nature(=z 4ounce de fanidese)

- Le monde et 1l'économie sont gppelés & fonctionner hagrmonieu=-
sement grfice & 1la loi nsturelle, gqui est inscrite en eux,
Tcute politigue dirigiste ou interventiomniste est nocive
1'®tat doit "laisser faire" la nmature,

-~ Les pouvoirs publics ne doivent pas régir le commerce

intérieur et extérieur, Le "lgisser passer" est de rigueur,

I1 faut démanteler les entraves & la circulstion des biens,

le contr8le des prix, les priviléges monopolistiques reconnus

4 certaines compagnies,ete,..

- Si 1'agriculture est seule productive, tout développement
économigue pesse par la classe qui la fagit prospérer : les
fermiers, I1 faut stimuler leur activité en réduisant 1la
fiscalité,qui les écrase, et en favorisant chez eux 1'accu-
mulation du capital, source d'investissements et de moderni-

sation.
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Leurs vues sont sppliquées en France par Turgot (1774=1776).
L'échec de cette tentative s'explique par la conjoncture
économique défavorasble, par la résistence des privilégiés

et 1'affaiblissement de la monarchie,

- Le raisonnement repose sur des postulats non démontrés
(productivité de la seule agriculture,par ex.).

- Les physiocrates raisonnent en termes trop "frangais" :
ils ne voient pas tout le parti gue 1'Angleterre et les
Provinces-Unies tirent de leur commerce et, dans le cas
britennigue, de 1! industrie naissante (révolution
technologique dans le textile),

- 8i 1ag "révolution agricole" emorcée par les Anglais
les intéresse, ils n'en soupgonnent ni les implicstions,

ni les prolongements,

8. LA MONNATE

a) Carsctéres générgux du systéme monétaire

- I1 n'englobe pas toute la sp¢re économique : une bomnne part

des transactions (surtou? dans les milieux populaires) s'opére
encore en nature : troc de marchandises,échange de services,

- Nette prépondérance de la monngie métalligque, Deux métaux
domingnts, outre le cuivre (réservé aux petits agchats) : l'or

et 1'argent, Comme leur production est irréguliére, leur valeur
relative fluctue en un long chaassé=croisé, Conformément & la

loi de Gresham, "la mauvaise monnagie" (le métal le plus commun,
qui seul circule encore) "chasse la bonne" (le métal qui,devenant
plus rare, est théssurisé).

- Lez sutres formes de monngie (pspier - monnaie et
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monngie scriptursle) demeurent longtemps peu utilisés par
le grend publie,
= D'une magniére générale, malgré 1'afflux de métaux précieux
venant d'smérique, les économies souffrent d'une pénurie de
moyens de paiement, dont la vitesse de circulation est,
de plus, freinée par msints obstacles, Cette situstion
entrave les échanges, Flle incite marchands et banguiers

& innover, en "fgbricusnt un ersstz de monnsgie" (Braudel).

b) Evolution du XVIe au YVIITe sidcle

1. Juscu'gu_début_du XVIiIe_siécle

Tent pour la monnaie métallique gue pour les billets,

le systéme monétgire présente de grosses faiblesses,

MONNAIE METALLIGUE

La masse monétaire est amputée par la fuite du métal
précieux hors d'murope, plus encore par lag stérilisgtion
d'une bonne part des espéces, due & diverses pratiques 3
- la thésgurisation

- les imperfections de l1a frgpoe

les altérstions (usure,modification du titre)

- les mutegtions

Dens ces divers cas, la loi de Gresham est d'spplication;
"la meuveise monngie chasse la bonne',

La vitesse de circulation est freinée par 1la diversité

des espéces en circulation (monnaiesétrsngéres "concurrencant"

la monnaie nationale) et les pratiques frauduleuses.

FPAPIER=MONNAIE
- Pgs encore de billets & montant fixe, sisément réutilisables.
- Aucune création de monnaie : tout billet correspond & un

montant en espéces métalliques,stocké par la bangue
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d'émission,

2., Les innovations des XVIIe et XVIIIe siécles

MOXNATE METALLIQUE

- Accroissement de la production d'argent (notamment au
Mexique) et exploitation de nouvelles mines d'or (Brésil)
4 l'extr8me finm du XVIIe et au XVIIIe siécle,

- L'angleterre et 1la France (1717 et 1726) fixent,de maniére

intangible, la valeur-or de leurs piéces,

MONNAIE D® PAPIER

- 1609 : la Wisselbgnk d'Amsterdam émet des billets &

mentant fixe, aisément réutilisgbles,

- 1656 ¢ le bancuier suédois Palmstruch "invente" la monngie
fiducigire, en procédant au premier gbaissement du taux
de couverture (émissions en billets = montent des encaisses
métallicues + effets de cormmerce dont la banque doit assurer
le recouvrement),

- 1694 : création de la Ranque d'Angleterre,avec premier
gbaissement important du taux de couverture et transformation
des crégnciers de 1'Rtat en actionngires d'une société

privilégiée,

/
ETUDE DE CAS : LA RFUSSITE BRITANNICUE ET L'BCHEC FRANGAIS

Grande-Bretgagne

Guillaume III d'Orange a un urgent besoin d'argent pour
mener la guerre & Louis XIV, Il pourrait gugmenter les
imp8ts ou recourir &4 des pr@&teurs professionnels., Ces deux
solutions s'avérent trop onéreuses (soit concessions au

Parlement, soit taux d'intér®t trop élevé)., Force est
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d'innover, Le systéme mis agu point par W. Paterson repose

sur les principes suivants :

- constitution d'une S.4A. (RBangue d'Angleterre),spprouvée par
le Parlement ;

- émission d'gctions par cette S.4.,, oui réunit 1,200,000 livres

- pret de cette somme & 1!'Ttat, moyennant des garanties
(caractére extrsordingire des dépenses en cause,saine
gestion des finances publiques, pr&t gagé par des assignations
sur les revenus roysux) et des avantages ( 8 % d'intérét
gannuel, émission de pgpier monngie pour le montent prété,
faculté pour la Bangue de se livrer asux opérations des
autres banques privées),

L'innovgtion se solde par 1'émission de billets ,garantis

par une encaisse métallique trés inférieure & leur valeur,

La confignce du public permet & 1'usage du pgpier monnsaie

de se répgndre, La croissance de le masse monétaire stimule

les échanges, 1a baisse du loyer de l'argent et le développement
des banoues,

Trarice

Tese fingnces publigues sont dans une situation déplorgble,
Alimentées par les dépenses de cour, de prestige, de guerre,
les neortiagh excédent notablement les recettes, insuffisantes
faute d'administration fiscale et d'assiette de 1'imp8t
socialement éouilibrée, T.a succession des déficits conduit

& la formation d'une dette publigque énorme, avec "effet boule
de neige", <ous la Régence, le fingncier écossgis John Law
tente & 1s fois de remédier gu désgstre fingncier et de
relancer lt'économie frangaise,

La création d'une bgnque (avec émission de papier monnaie,

escompte des effets de commerce et réception de dép8ts)

peut 8tre profitable gu Trésor :

- stimulation des échanges, entrafnant un meilleur rendement
de 1'imp8t 3

- inflation (mocdérée) allégeent las charge de la dette en
termes réels ;

- disponible mis- & lg disposition de 1'%tat, pour ou'il
rembourse dea créances 3

- conversion de créances en actions, svec diminution de

’
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de 1'intér8t & payer par le Trésor,

“ise en oeuvre du systéme 3

1716 : crégtion de la Pangue Générale (Royale,1718), au
capitael de 6 millions, dont les actions sont souscrites
pour 1/4 en monngie, pour 3/4 en créasnces sur 1'Ftat,

1717 ¢ crégtion de lg Compsgnie d'Cccident, au capitel de
100 millions, avec émission d'actions payables en créances
sur 1'Ftat, Txteneion des gctivités commercisles par rachat
des priviléges d'sutres compegnies,

172C ¢ agprés fusion de la banque et des activités commercieales,

bangueroute de Law,

Les cguses de 1'échec :
- émisesions disproportionnées de papier

e e

- promesses inconsidérées de dividendes
- spéculation ;
- méfignce envers 1t Ftat,

conséouences

N

e

L]

- méfiagnce des Frangeis envers le pgpier monnaie (renforcée
sous la Révolution par 1l'effondrement des gssignats) ;
- retgrd du secteur du crédit en France,

TLea révolution industrielle iras de pair svec 1'émergence d'un
sysetéme monétaire nouveau,

9. LES STRUCTURES SOCIALES

A 1'ére pré-industrielle, la société occidentale est
fort inégalitaire et nettement hiérarchisée. Bn France

et dans nos régions, elle starticule en ordres et em classes,

a) Les ordres
Les ordres sont des entités juridiques, Ils se définissent

par un statut, comportant & la fois des prérogatives (érigées
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souvent en priviléges) et des devoirs,

Initiglement, prérogatives et devoirs s'équilibrent,.
La répartition de la société en ordres repose,au
Moyen Age, sur une division fonctionnelle des t#ches,

hiérarchisées selon le systéme de valeurs du temps :

ORDRES OBLIGATIONS PRIVIL@ES VALEJRS
Clergé prier pour la com=- | exemption de prééminence
munguté,assurer travail servile, |du =ervice
le culte,enseigne- | fiscalité, juri- de Dieu sur
ment,assistance, dictions,repré- les autres
"gtat civil", sentation dans activités,

les assemblées
d'Ftat, entretien
par les fidéles,

Noblesse assurer la sécuri- | dispense de prééminence
té intérieure et travail servile, |du combattant
extérieure, acces- | honneurs, sur le
soirement juger, fiscalité, travailleur,

fonctions,
représentation

dans les assem-
blées d'ftat,
priviléges
"féodaux",

Tiers travailler pour - dévalorisation
assurer la du travail
subsistance manuel et des
de tous, activités

"mercantiles",

Si elle est relativement rigide, cette tripartitiom n'est
cependant pas figée (sauf su XVIIIe sidcle) : la promotion

sociale de membres du Tiers est assurée par la tonsure
et par l'anoblissement,

Au XVIIIe siécle,les privildges ont perdu l'essentiel de leur
justification, L'évolution politique,économique et mentale

rompt 1'éguilibre entre devoirs et priviléges, suxquels les
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deux premiers ordres s'accrochent, Les armées permanentes
confinent la noblesse dans un r8le "décoratif", tandis que
le haut clergé, avide de revenus, fait exécuter ses t8ches
par des ecclésiastiques de rang inférieur. Quelle est encore
1tutilité sociale des privilégiés ? Telle est la cuestion

que le Tiers pose de plus em plus criment,

b) Les classes

Les classes sont des réalités socio-économiques,qui se définissent
par des critéres tels que la professiom,les revemus,le niveau et

le genre de vie,

Du point de vue socio-économique, les ordres (réalités juridiques)
apparaissent tout & fait artificiels : ils regroupent des couches

trés différentes de la population,

Ainsi le clergé,comme ordre,comprend au moins deux classes :

le haut clergé,proche de la noblesse, et le bas clergé,solidaire
du peuple,

De m8me, la moblesse englobe au moims deux classes : la hgute
noblesse, qui maintient son prestige et sa richesse en s'adaptant
sux réalités économiques mouvelles, et 1la petite noblesse, qui
s'appauvrit, La seconde, dams un réflexe défensif, se raidit,

La "réaction nobiligire” prive aimsi la bourgeoisie de ses
possibilités d'ascension sociale, Flle opprime les paysans,en
rétablissant des droits tombés en désuétude .

Cette crispation mécontente le Tiers. Du point de vue socio-

économique, ce dernier réunit des classes trés différentes,
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dont les intér8ts me sont pas toujours convergents :

- les misérables,démunis de tout ;

- les pauvres des villes et des campagnes,qui forment la
majorité de la population ;

- la "classe moyenne" ;

- les bourgeoisies (marchsnde,bancairemanufacturiére,de robe).

Riches, instruits,dynamiques, les bourgeois forment une classe
potentiellement révolutionngire., Aussi longtemps gue la promotion
socigle ne leur est pas fermée, ils s'accommodent de l'ordre

établi, La "réaction nobiliasire",en les enferment dans leur condition,
les pousse & le remettre en question, en s'sppuyant sur le méconten-

tement des moins favorisés,

La révolution de 1789 (Révolution Frangaise) est également une
mutation socigle. Sous la pression des bourgeois, les ordres

et priviléges juridiques somt abolis : les classes occupent
désormais tout 1'espace social, tandis que la fortune devient

la seule pierre angulaire de la nouvelle hiérarchie, BEn absorbant
peu & peu les franges "modernes" de la noblesse, la bourgeoisie
incarne 1a classe dirigeante., La révolution industrielle va
renforcer sa prééminence, Elle donnera asussi naisssnce & une
classe nouvelle, le prolétariat. L'antagonisme des bourgeocis

et des prolétaires dominera 1la vie sociale du XIXe siédcle,



L A PREMIERE REVOLUTION
IRDUSTERIRLLE (1780-18280)

Dés la fin du XVIIIe siécle, la premiére révolution
industrielle modifie profondément les structures
économiques de 1'Rurope occidentale, Les Ftats-Unis
et 1le Japon suivent le mouvement,

La chronologie de 1la mutation demeure trés discutée,
Elle varie de pays & pays, de secteur & secteur,

La plupart des historiens adoptemt,comme terminus

a gquo, les années 1770-1780, au cours desquelles

Te processus commence en Grande-Bretagne, Le ter-
minus gd guem se situe vers 1870-1880, lorsqu'une
importante crise économique modifie les conditions
de l'industrialisetion ultérieure,

Plgn du chagpitre

1. Orig%%%nggtgzﬁfenu d'une terminologie.
n L
%: %z " frensformet on e rL PR dul ture.
4, Innovation technique et machinisme,
5. L'énergie,
6. Le capitalisme industriel,
7. Les bangues,
8. La monnsaie,
9., Libéralisme et r8le des pouvoirs publics,
10, Moyens de transport et de communication,
11. Le commerce intérieur,
12. Le commerce extérieur,
13, Importance de la conjoncture politique et militaire
le cas de 1a Belgique (1740-184%).

1. ORIGINE ET CONTENU D'UNE TERMINOLOGIE

a) Origine

L'emploi de 1l'expression "révolutiom industrielle"
demeure exceptionmnel avant 1840, F. Bngels est le
premier guteur & l'utiliser couramment (Situstion

de 1a classe lgborieuse en angleterre, 1845). Repris

par des économistes, comme J.S. Mill (1848) et par

K. Marx (1867), 1 e nouvesu vocable s'impose & 1la fin

™/ 1.
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du XIXe siécle,

K. Marx est le premier & construire un modéle explicatif
de la révolution imdustrielle (Le Capital),décrite comme
une transformation quelitative de l'organisation de la
production et des rapports socisux, D'autres auteurs

ont suivi son exemple, Au cours des snnées 1945 - 1965,
ils ont eu tendance & privilégier une composante,présen-
tée comme & l'origine de la mutation globale., Pendant
les derniéres décennies, les descriptions monocausgles
ent été critiquées, L'analyse est devenue moins mono-
lithique. Flle souligne les interdépendances entre les
différents facteurs (au nombre d'une trentaine pour le

seul cas britsnnique...).

b) Contenu

et .

—> La révolution industrielle ne correspond pas & la [naissance

de 1'industr14,au sens de secteur secondaire, Distincte de

l1'ggriculture et produisant pour le marché,celle-ci remonte

au coeur du Moyen Age,

—> Bn 1960, 1l'économiste eméricain W.W., Rostow (Les étapes

de 1la croisssnce économigue) a élgboré 1la notion de|take-

off (décollege)|. Dans cette perspective, 1la révolution

industrielle serait une rupture
. bréve et brutale
o définie avant tout en termes quantitatifa

. OU,sous 1'impulsion de leading mectors, l'ensemble

de 1'économie s'arrache aux blocages qui l'entravaient,

pour s'engsger dasns une croissance rgpide,exponentielle
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et aguto-scutenue,

L'anglyse de Rostow a été critiquée par de mombreux
hiatoriens, Leurs remarques peuvent se résumer en ces

termes @

C'est assurément le cas en Grasnde-Bretagne, mais on a

trop extrapolé & partir du cas anglaeis,en 1'érigesnt

en modéle de référence,dont le schéma d'industrialisation
serait plus ou moims bien reproduit par des "pays suiveurs",
Fn réglité, il n'y a pas de modéle : chague pays ='indus-
triglise selon mes comditioms propres, suxquelles s'adgptent
les agents économiques, Ces conditions sont telles gue
maints pays me conngissent pas de "rupture bréve et brutale".
Ainsi la Framce qui,sans poussée explosive, connalt ume
évolution lente et régulidre, Ou emncore 1l'Allemagne, qui

ne subit pas une, mais plusieurs flgmbées de croissance.

Il serait vain de nier 1la réglité de "bonds quantitatifsa”
réaglisés par les économies en cours d'industrislisationm :
tous les graphigues attestent leur existence.,Mais ces
bonds somt-ils typiques de 1la période étudiée ? A
plusieurs reprises, on les retrouve dans 1'histoire,

sans qu'il y ait eu révolution industrielle., Ce qui

est propre 4 celle-ci, c'est 1'accélération vertigineuse
de la croissance, Mais cette derniére est plus une

conséguence ( le fruit de nouvelles structures économiques)

cu'un trait spécifique, L'essentiel est d'ordre qualitatif :
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il y a un changement profond dans la "maniére de produire",

3. Impulsion décisive de_secteurs piommiers_2?

L'historiographie récente me nie pas le r8le moteur de

certains secteurs (comme le textile ou les chemins de fer),

mgis en réduit l'influence, A elles seules, les mutations

gu'ils treversent me suffisent pas & déclencher la dynamique

qui m'empare de toute 1'économie,

Actuellement, la révolution industrielle est pergue

comme

"une structure de changement de structure"‘(P. Lebrun),

Elle est,en quelque sorte, une phase de turbulence, qui

déstructure une situation mocio=-économique stagble, pour

donner le jour & des forces nouvelles, constitutives

d'un nouvel éguilibre,

rupture_est_sans_doute guantitative s

« croissance spectaculaire de la production ;

e "explosion" de la productivité ;

« baisse sensible des cofits de productiom ;

. hausse des profits et de 1l'investissement ;

4

« diminmution spectaculaire des prix de vente,

Tous ces sympt8mes sont,cependant,plus des conséguences

que des causes,

rupture_est_surtout guglitative :

a) L'industrie devient le secteur dominant de 1'économie,

Sonn rythme de croissance affecte 1l'ensemble de 1a
machine économique . Aprés une phase de transition

assez confuse, les crises industrielles se généragli-

sent,pour paralyser les gutres rougges,selon le



I/ s.

schéma(simplifié) suivant :

augmentation sensible
de la production

4

— engorgement des marchés|é&———|impact éventuel des guerres :
fermetures de marchés
|

|surproduction|

N
l [paisse des prix

! v

chute des profits|

v

faillites et
adaptation de
1'offre & la
| baisse

licenciements|

|

|

| baisse des reve-
| |pus disponibles
|

|

|

|

|

v

chute de 1a demgande

v

reproduction du
= “Imécanisme

A la fin de 1la période examinée ici (début des années 1880),

on voit poindre des crises d'un mouveau type, La surproduction

natt selom les mécanismes suivants :

aisse de 1a bourse

[krach fimancier|

y

restrictions du
crédit et chute
de la confignce

utilisgtion des
stocks et baisse
des commandes

i surproduction et ses suites
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Ces crises annoncent la seconde révolution industrielle,
qui se caractérise par une intégratiom croissante entre

le secteur fingncier et 1'industrie,

b) La productiom conna?t une mutatiom qualitative :
celle-ci consiste en 1l'gpparitiomn d'un nouvesu systéme
de production (l1a grande industrie capitsliste),que l'on

peut définir en trois traits :

1° De nouvesgux moyens de productiom : & l'outil manié par
1'homme,avec son savoir-faire et son énergie musculsaire,
se substitue la machine-outil, mue par une force motrice

utilisant une énergie inanimée (ex. : charbon),

2° Une triple concentration de la production :
- dans 1l'entreprise (fabrique, factory )} : concentration
de main-d'oeuvre,de machines,de matiéres premiéres,

exigeant une accumulation croissante de capitsal.

- dans l'espace: la production ne s'opére plus & 1la
campagne,mais dans des sgglomératioms industrielles

("pays noirs",vallées lainiéres,etc...).

- concentration du pouvoir économique : formation de
grendes firmes,qui conguiérent une position de
force sur le marché (concentration horizontale

et/ou verticale).

3° De nouvegux rgpports socigux : séparation de plus en
plus nette entre le CAPITAL (possession des moyens de

production,du produit fini et accaparement du profit)
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et le TRAVAIL (aucun contr8le sur les moyens de production
ni sur le fruit de son lgbeur, vente de la force de travail

contre un salsire).

3. La_rupture est une oeuvre de longue haleine :

o« Flle s'appuie sur des acouis antérieurs,

. 1 de nombreux domgines, elle s'opére "par transitions
lentes et difficilement pergues" (J.-P, Rioux),

« PN maints secteurs, les formes nouvelles de la
grande industrie coexistent durablement avec
celles de la proto-imdustrie,

. L'émergence des nouvelles classes (élite patronale

et prolétariat) s'opére graduellement,

4. La_rupture est_complexe :

e« I1 ¥y a multiplicité et interdépendance de ses compos=antes,

o« La gamme et 1l'importamce des ingrédients verie de pays & pays.
« I1 faut renoncer & toute interprétatiom linéaire, pour

privilégier les causglités rmultiples,

5. La_rupture_est_inégsle :

o« Son aire d'extension est 1limitée : Rurope occidentsale,
Amérique du Nord, tardivement gussi le Japon,
e« I1 ¥ a des inégalités de rythme et de nivesux entre

pays,régions et secteurs,
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2. LATRANSITION DEMOGRAPHIQUE

(M advchution Jim\.rq'“— wy
Souvent utilisée, 1'expression fest impropre : les comportements

démographiques se modifient lentement, I1 y a,en fait, évolutionm,

La mutation n'en est pas moins réelle, Dés la fim du XVIIe
siédcle en Angletsrre, la premiére moitié du XVIIIe siécle
dans le reste de 1'Purope occidentale, on voit s'esmorcer

une croissance démogresphique irréversible.

Le chengement majeur est le recul progressif de 1la mortalité,
Ses causes =ont

= la disparition des femines ;

- le recul des épidémies ;

= la diminution de la mortelité infantile ;

- les progrés de la médecine,

Son impact se manifeste inégalement selon les classes
socigles : le recul de 1la mort est trés net parmi les

classes supérieure et moyenne, tandis que 1'industrigli-

sation aggrave souvent la misére physique des prolétaires

(jusqu'ad 1la fim du XIXe siécle),

Au début, ls natalité me se modifie gudére (30 & 40 %o).
La restriction volontaire des maissances commence seule-

ment & se générgliser gu milieu du XIXe siécle,

La croissance de 1la population n'est pas une condition
suffisante pour qu'il y ait "bond en avant" au plan

économique, Son impact n'est vraiment positif que dans
un contexte de développement préexistant, Dans ce cas,

elle peut susciter :
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- un "effet main-d'oeuvre" : elle procure une force de
travail abondante et peu cofiteuse ;
- un "effet marché intérieur" : elle ouvre un marché

en externsion gux biens de consommation courante,

Le premier apport est nmet dans certains pays,comme la
Belgicue ou la Suisse, I1 ne joue guére en Grande-Bretagne
et aux U,S.A.,00 la mécanisation s'opére pour pallier le

manque de bras,

Le second apport joue en Angleterre,en France et surtout
sux U,S.A, (o0 le marché intérieur sbsorbe l'essentiel de
la production), Ses effets =ont,cependant,limités par
une répasrtition inégslitaire des revenus, ™ modifiant
celle-ci, les réformes sociales offriront,paradoxal ement,

de nouvelles perspectives de développement au capitalisme,

3, LA TRAISFORWATION D& L'AGRICULTURE

Maints auteurs - dont Marx et,plus récemment,P, Bairoch

(Révolution industrielle et sous=-développement, 1969) -~

ont soutenu 1'idée selon laguelle la "révolution agricole"

est LA condition sine gus nom de la croissance industrielle.

Selon eux,en effet :

1) La putation alimente la croissance
démographique,dont les effets sont bénéfiques pour
1'industrie,
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2) Flle implioue une diminution sensible de 1a population

3)

4)

5)

active attachée & 1'agriculture., L'exode rural donne
naissance & une gigantescgue "armée de réserve",su sein
de lacuelle les industriels puisent gbondamment,

La comcentration fonciére et les gainms de productivité
assurent la croissance des revemus des agriculteurs,
Ceux-ci augmentent leur demesnde em outillage, procurant
des débouchés importents & la sidérurgie,
L'augmentation des revenus permet gussi d'glimenter

un surcroft de demande pour les biens de consommatiom,
en particulier pour le textile,

La croissance de la rente fonciére permet ume accumulationm

de capitaux, cui s'investissent dams 1'industrie.

Longtempa comsidérée comme "classique", cette interprétation

est 4 présent comtestée par les historiems, Les points 1 et

4 sont acquis,semble-t-il, Les autres font 1'objet de critiques?

1) Lt'expression "révolution agricole" est incorrecte,vu

l'extr&me lenteur des changements constatés,

2) L'antériorité d'une transformation de 1'agriculture n'est

pas prouvée dans tous les pays,loin s'en fgut, Souvenmt,le

phénoméne se déroule em m8me temps que la révolutiom industriel-

le, Cette derniére est m8me & 1l'origine des gains de producti-

vité agricole les plus spectaculaires,

3) La transformation de 1'agriculture exige ume main-d'oeuvre

asbondante, L'exode rurgl eat surtout postérieur sux débuts de

la révolution industrielle., Il résulte,en fait, de 1a baisse

des prix agricoles, du déclin de la proto-industrie et de

la pression démographique (avec morcellement des exploitations

femiligles),
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4) L'agriculture ne stimule que médiocrement la métallurgie,
dont lea débouchés emsentiels somt l'exportation et le
marché intérieur non sgricole,

5) Les profits agricoles me s'investissent guére dans
l1'industrie,si ce n'est indirectement,via les banques,

Au lieu de financer l'industrislisation, la propriété
politique - en détourne plut8t les capitaux,

Le débat n'est pas clos, I1 semble,en tout cas, que la
transformetion de 1l'agriculture n'eat pas LA conditiom
nécessaire et suffisante & la révolution industrielle,
Les deux phénoménes s'entrelacent,pour se stimuler

mutuellement,

I

i

i

y

B

i

l fonciére - source de prestige socisl et d'imnfluence

i

i

l

B

l Mais en guoi consiste cette mutation de 1'agriculture ?

NATURE Le secteur passe d'une agriculture de subsistasnce & une

l agriculture capitaliste de grandes exploitations, La
transformation commence au milieu du XVIIe siécle en
Grande-Bretagne, Flle est l'oeuvre de granda propriétaires-

l agronomes, Flle se diffuse avec une lenteur extrtme,

Les progrés réalisés sont de divers ordres :

(lnfoumcs 1) Extension des surfaces cultivées,avec recul des terres

incultes,
2) Mise au point d'un outillage plus performant, dont le

prix deviemnt accessible & un nombre croissant de producteurs,
3) Amélioration des technigues de culture,

' 4) Surtout, modification du systéme culturesl,qui bouleverse
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les structures sgraires : rotation complexe des cultures,
avec introduction de plantes fourragéres et sarclées,
permettant 1l'amssociation de la culture et de 1'élevage

et 1'abandon de la jachére,

Avantages et implications :

- Peu exigeantes pour le sol, les nouvelles plantes

peuvent succéder,dsns le cycle, & la culture céréaliére,

- Flles permettént de mieux régénérer la terre (azote,
gération), assurant des rendements plus élevés,

- Flles sont utilisées pour nourrir le bétail, La croissance
du cheptel assure plus d'engrais (rendements supérieurs) et
des revenus supplémentaires aux producteurs,

- La nouv~elle rotation des cultures rompt le cercle

vicieux de 1'assolement trienngl : suppression de la jachére,
gbandon de la vaine pfture (au profit par ex. de la stabulation),
passage de l'openfield & 1l'enclosure, disparition des
contraintes collectives su profit de 1l'individualisme
agraire, remembrement des terres précédemment émiettées,

- Le cofit de 1'enclosure (obligatoire aprés ratification

par le Parlement englais) entratne 1'éviction de nombreux

petits propriétaires,ce qui renforce la concentration fonciére.

Autres progrés réglisés gu XIXe siécle :

= Allemggne : constitution de l'agronomie comme science,

développement de 1l'enseignement agricole, epplication de

la chimie organique & 1l'agriculture,

- U.S.A. ¢ mécanisation précoce de 1a production,faute de

main-dtoeuvre en suffisance.
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4. INNOVATION TECHNIQUE ET MACHINISME

En elle-m&me, l'innovation technigque n'est pas caractéristique

de la révolution industrielle., Les nouveautés résident dans

- l'existence d'un grand nombre d'inventions qui,par contagion,
gagnent la quasi totslité des secteurs productifs ;

- la modification du traveil industriel qui en résulte : la

machime est au coeur du processus de croissance économiquwe,

La qualité des grandes inventeurs peut étonmner ¢ au XVIIIe
et au début du XIXe siécle, ce ne sont ni des scientifiques,
ni de purs techniciens,d cuelques exceptions prés, La plupart
d'entre eux sont des hommes de terrain qui,par t#tonnements
empiriques, tentewde résoudre un probléme concret, Les liens
entre la recherche scientifique et le progrés technique ne se

nouent vraiment qu'aprés 1850,

En régle générale, la découverte technique et sa diffusion me
sont pas dues su hasard, Elles correspondent & des besoins
écomomiques (satisfactiom d'une demsnde croissante,diminution

des cofits,résorption d'un goulot d'étranglement,etc...).

Une fois lancé dans un secteur important, le processus d'innova-
tion rebondit souvent en cascade : la modernisgtion d'um stade

de la production fait apparalftre des insuffisances technologiques
& d'autres étapes, Chaque progrés débouche ginsi sur de nouvelles

recherches, qui ménent elles-m8mes & des découvertes ultérieures,

La Grande-Bretagne est le pays ol la pressiom des besoins
économiques se fait sentir en premier lieu : 90 % des grandes

innovationa technigues des XVIIIe et XIXe siécles ont le Royaume-
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Uni pour cadre., Les mesures prises par 1'Etat britannigue
pour emp&cher leur diffusion ne donnent pas tous les résultats

escomptés : t8t ou tard, les progrés fraenchissent la Manche,

Les inventions les plus marquantes se déroulent dans les
deux filiéres sur lesquelles repose successivement la crois-

sance anglgise : l'industrie du coton et la métallurgie.

Le coton

Au départ, le probléme est essentiellement commercisl : les
cotonngdes des Indes sont appréciées du public britannique,
Les industriels du textile voudraient non seulement mgitriser
le marché intérieur, mais agussi supplanter 1l'artisanat indiem sur
son propre terrain, melgré leur hendicep de compétitivité
(coftt de la main-d'oeuvre et des transports), La seule issue

est 1'innovstion technicue., Celle-ci =e produit en cascade,

- Le métier traditionnel présente une double limite : faible
vitesse d'exécution et largeur des piéces correspondant & 1la

longueur des bras de l'ouvrier,

- P 1733,invention de 1la navette volante,qui permet de
surmonter ces deux handiceps du tissage., Un goulot d'étran-

glement gpparatt au stade du filage (rouets),
- De 1765 & 1779, mise su point de métiers & filer,graduelle-

ment perfectionnés ( spinming jenny , mule jemny ). Le déséqui-

libre technique se fait sentir désormais au tissage,

- A partir de 1785, invention du métier & tisser mécanique,
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qui ouvre la voie & de nouveaux progrés,

Conséouence : devenu 1la premiére grande industrie mécanisée,

le secteur du coton comnngft une prodigieuse expansion,

La sidérurgie

Au milieu du Xyift¢ siécle, le combustible utilisé jusgu'alors par
les hguts fournegux (charbon de bois) accroft démesurément
les cofits de productiom, Le haut fourneau & coke (1709) commence
alors & s'imposer, Le gonflement des commandes militaires, les
besoins de l'agriculture et de la mécanisation du textile

accroissent la demande,cue la nouvelle techniocue permet de

satisfaire,

Le goulot d'étranglement se situe désormais gu stade de l'affinage
(décarburation de la fonte,pour produire du fer)., Le puddlage
est mis au point en 1784, en m8&me temps oue le laminoir, pour
remplacer le forgeage su martesu hydraulique. Les convertisseurs
(Bessemer 1856, Siemens-Martin 1865, Thomas 1878) permettent de
pousser la décarburastion plus avant,pour obtenir de l'acier &

un prix plus sbordsble, L'ére de l'acier succéde ainsi & celle

du fer (1790-1860).

Conséguences : forte progression de la production métallurgique ;

expansion des constructions mécanicues ; interdépendance entre

sidérurgie et chemins de fer,

* * * * *
»*

5. L'ENERGIE

Les énergies préexistantes (humaine, snimale,éolienne,hydraulioue)

présentent toutes des inconvénients, La mise gu point de 1la



]f/16.

machine & vapeur (1769), par James Watt, inaugure une véritable
révolution, Bn fait,Watt perfectionne des trouvailles antérieures
(pompe & feu), Ses découvertes peuvent se résumer comme suit 3

- amélioration de la puissance de la machine et diminution de

sa consommation par l'introduction d'un condensateur, distinct du
cylindre ;

- machine & double effet

- transformetionm du mouvement de va-et-vient alternatif emn

mouvement rotatif continu,

L'invention de Watt devient bient8t un moteur universel, capable
de mouvoir une série d'autres machines, Les conséguences de

sa généralisation sont importantes

- Mécanisgtion accrue de la production dans les secteurs-clefs
(textile,métallurgie, etc...).

= Puisque le combustible ezt sbondant et transportable, la
production industrielle devient théoriquement indépendante

du site naturel, Fn fait, les industries qui consomment besucoup
de houille se concentrent dans les "pgys noirs",

- Le travail humegin est désormais régi par le rythme de la
machine, Fn devemant aimple et répétitif, il entratne ume
dégqualification de la main-d'oeuvre, & peine compensée par
l'gpparition d'emplois de techniciens,

- La production de houille, combustible utilisé par les
machines & vapeur, s'accrolt considérsblement., Cette évolution
suppose la résolution d'épineux problémes techniques (exhaure,
évacuation de 1a production) et des investissements importants
(investissements parfois réglisés par les entreprises consomma-
trices, par ex, ls sidérurgie).

- Comme les machines & vgpeur se fabriguent en métgl, il y a
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développement de la métallurgie et de= constructions méceniques.
- Innovations technigues dans le secteur des transports :

locomotives et =steasmers sont mus par des moteurs & vapeur,

* * * * *

*

6. LE CAPITALISMF INDUSTRIEL

a) Cepitalisme individuel et familisl

Au début, l'entrepreneur est la personne centrale de la
révolution industrielle, Les créateurs d'entreprises forment
des groupes restreints (ocuelques membres d'une famille, cquel=-
cues amis ou associés), L'origine de 1a mise de fonds initiale
est varigble : profits commerciasux, gesins de la proto-industrie,
pr8ts ou bénéfices bencaires, plus rarement rente fonciére,
spéculation sur les biens nationaux ou mariagesd'intéret,

La mentglité des "capitaines d'industrie" est caractéristigue :
esprit d'entreprise, gofit du risque, sens du travail, persévérance
(mais sussi exploitation sans scrupule de la main-d'oeuvre...).
Comme les capitaux de démarrage ne mont pas asbondents, le
recours au crédit est rare., Les entreprises s'étendent par
autofinaricement, avec réinvestissement systématique de profits

élevés,

A 1'épocue, la plupart des sociétés industrielles sont des
sociétés de personnes,avec responsebilité étendue des associés :
sociétés en nom collectif (majoritaires), sociétés en commandite

simple, Lea commandites par actions sont trés minoritaires.
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7. LES BARQUES

su début de la révolution industrielle, les bamngues sont de
petits établissements peu spécialisés, & capitaux limités,

& rayonnement local ou régional, Peu & peu, elles se fortifient.
Leurs activités se spéciglisent, Leurs moyens d'ection deviem-
nent plus importants, Les plus puissantes commencent & faire

sentir leur influence au plan mationgl,voire internetiomal.

Divers types de bamques se différencient graduellement :

- Les bangues d'émission émettent le papier monnaie,qu'telles
gagent par leurs réserves métalliques, Flles régularisent le
crédit, en ggissant comme "bamgues des banques", Elles font
office de caissier de 1'Etat, qu'elles aident dans ses opéra-
tions de trésorerie, Flles sont de plus en plus contr8lées

par 1lul (ef infrag,monngie fiduciaire).

- Les banques commercigles se spécislisent dans 1'escompte

des effets de commerce,dans une région déterminée, Elles

sont souvent absorbées par des sociétés plus puissantes,

oui les transforment en succursales,

- Les banques de dép8t drainent 1'épargne du public,pour le

pr2ter & intér&t aux particuliers,aux entreprises ou & 1'Etat
(souseription d'emprunts publics), Flles se développent en
rmltiplient les succursgles et les services rendus & la clientéle :
gestion de patrimoine,pr&ts & court et & long terme,escompte,

placement de titres,change, location de coffres,etc...
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b) Expansion de la société snonyme

La complexité croissante des techniques et 1l'augmentation
du seuil minimal de rentabilité des entreprises rendent les
investissements de plus en plus lourds, Force est de faire
appel & 1l'épargne du publie, qu'il faut attirer par une
formule qui rapporte et rassure : la société anonyme

(société de capitaux),

Le développement de la S.A. eat longtemps freiné par la
législation, oui 1l'interdit, puis la soumet & sutorisation
préalsgble,dans les secteurs & risgues élevés ou exigeant des
capiteaux importants, L'attachement su cgpitalisme individuel,
la crainte des concentrations et la peur des industriels,

gui rejoutent de perdre le contr8le de leurs entreprises,

expligquent ces réticences,

Nécessité fait loi : 1'Ftat "libéralise" la création de S.A.
(1856 en Grande-Bretagne, 1867 en France, 1870-1871 en Allemagne,
187% en Belgique). Les conséquences de cette Avolution sont
importantes @

- Création de nouvelles S.A.

- Conversion de nombreuses sociétés de personnes en S,A.

- Développement des marchés de valeurs mobiliéres,

- Sous 1l'égide de bancues d'affaires (qui achétent les titres

en masse), progression de la concentration horizontale et
verticale, Ex. : en Belgiocue, domination trés précoce des

sociétés finamciéres,notamment de la Société Générsale.
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- Les bangues d'affaires utilisent leurs fonds propres pour
concourir & la création d'entreprises,au financement de leur
équipement et & 1a gestion de sociétés,en prenant des partici=-
pations dans le capital de celles-ci, Flles recherchent & la

fois le profit et le pouvoir économique.

- Les bangues mixtes sont des banques d'affaires qui se procurent
des fonds par des opératioms "classiques" (gestion de dép8ts,
escompte,etc,..) ou des banques de dép8t qui se risquent &
prendre des participations industrielles,

Aux bangues proprement dites s'ajoutent d'autres étgblissements,
ouli détiennent des capitaux importants : sociétés de crédit
hypothécaire,caisses d'épargne,compagnies d'assurances,Flles

contribuent gu finsncement de 1l'industriglisation,

A1 XIXe siécle, la Grende-Bretegne est,de loin,la premiére
puissance fimanciére du monde, Le pays tire parti de =es

atouts

- une industriglisation précoce,alimentant une croissance

soutenue 3

- une position centrale dans les échanges internationgux ;

- le sérieux des banques britanniques et 1a qualité exception-
nelle de leurs "services d'information",

* * * * *
*

8. LA MONKATE

a) Généralisation du Gold Stentard

2u XIXe siécle, on voit se constituer un systéme monétaire
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intermgtional fomdé sur 1t'étglon-or,

Au début, onm distingue deux groupes de pays. Une minorité,
emmenée par la Grande-Bretagne,pratique le monométallisme or,
Une majorité, avec notamment les Etats-Unis,la France et la
Belgique, pratique le bimétallisme or-asrgent, les deux métaux
étant 1iés par un rapport 1légal fixe de l'ordre de 1 & 15,

Le second groupe est amené & reconsidérer sa positiomn, pour
adopter peu & peu (& partir de 1870-188C) un monométallisme
or de fait ou de droit., Y contribuent : la découverte de
mines d'or en Californie (1847) et en Austraelie (1850),
puis 1'exploitation de nouvelles mines d'argent sux U,S. A.
(1870). Ces deux flux de métaux précieux font jouer 1la loi
de Gresham, Victimes de spéculations, les pays pratiquant
le bimétallisme or-argent doivent limiter,puis suspendre

la freppe de piéces d'argent,

Principes du Gold Standard :

- Chague monngie se définit par rapport & l'or (= par le
poids d'or fin contenmu dans son unité métallique),

- Les différentes monnaies se situent 1'une par rapport &
I1'autre par l'intermédigire de l'or,

- La convertibilité des billets est générale et illimitée.

- Libre circulation des devises et de l'or avec 1l'étranger.

- Pncaisses des banoues centrales en or,

- Réglements internationsux en or,
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Avantages :
- Clarté du systéme,
= Stebilité de= changes,

- Bn principe, écuilibre de 1a balance des paiements,

Inconvénients :
- Cheque retour & 1'équilibre se =olde par une phase d'inflation
ou de ch8mage,

- Position de force des producteurs d'or,

Ce systéme me maintient mans difficulté jusqu'a la premiére

guerre mondigle,

b) Développement de lg monnaie fiducigire

L'usage du papier monnaie se répand de plus em plus, Pour
éviter tout dérspage , les pouvoirs publics renforcent
progressivement leur contr8le sur les instituts d'émission :

. monopole de 1'émission accordé & une seule banque ;

. nomination de sa directiom,en tout ou en partie,par 1'Etat ;

. part croissante du capital aux mains de 1'Etat ;

o fixation d'un plaefond d'émission & ne pas dépasmser sans

sutorisgtion formelle du pouvoir politique :

- s0oit un plafond imposé par la loi (ex. France) ;

- 80it un plafond fluctuant,défini par raepport sux réserves
métalliques : Grande Bretagne, émissions = gu meximum,veleur
des réserves-or + 14 millions de livres; Belgique et Allemagne,
émissions = au maximum 3 fois la valeur des réserves-or,

Teux de couverture parfois plus élevé : 35 % gux Pays-Bas,

50 % en Russie,
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c) Expesnsion de 1s monngie scripturale

Si 1'on considére l'évolution de la masse monétaire de trois
grands pays (Grande-Bretagne,U.S.A.,France),de 1815 & 1913,
on constate ce cui suit :

- la masse s'est multipliée par vingt en un siécle ;

- les trois'types de monnagie (métallique,fiduciaire et
scripturale) progressent en chiffres absolus ;

- en pourcentages,cependant, l'avance de l1a monngie
scripturale est considéregble (6,5 % de 1a masse en 1815,

68 % en 1913), tandis que la monneie métallique (de 67 &

13 %) et la monnaie fiduciaire (de 26,5 & 19 %) régressent,

L'expansion de la monnaie scripturasle,due au développement
de 1'industrie et du commerce, eméne les banques & conclure

des accords de compensation (clearing).

d) Prééminence de la livre sterling

Le rayonnement d'une monngie dépend de la puissance du pays
oaui 1'émet, M siécle dernier, la livre sterlimg est la
plus répandue et 1la plus prisée, Le Gold Standard apparalt,
4 bien des égards,comme un Sterling Standard.

+ * + + *
o+

/
9. LIBERALISME ET ROLE DES POUVOIRS PUBLICS

L'héritege mercentiliste se prolonge su-deld du XVIIIe siécle.

Au début du XIXe, on voit naltre des régimes de tramnsition ,
m8lant - avec des dosages divers - des éléments d'origine
disparate, Le cas du régime mepoléonien est significatif.

Sa politigue protectiormiste, ses interventions dans la vie
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économique ont des relents mercantilistes., Certains écrits de
Bongparte ont un cachet plut8t physiocratique. Par contre, lsa
consolidation de certasine acquis de 1789 annonce l'expansion

du libéralisme.

Cette derniére doctrine est née en Angleterre (1776,A. SMITH,

Recherche sur ls nature et sur les csuses de la richesse des

nations), Flle se développe dams un contexte favorable :

- Le régime parlementaire empfche 1'Etat d'écraser les citoyens,
oui jouissent d'une large liberté individuelle,
- La Grande-Rretagne amorce sa révolution industrielle, dont

les successeurs de Smith célébreront la puiesance novatrice.

A mgints égards, le libérglisme se démarque nettement du
mercantilisme, S'il reprend & son compte certains principes

physiocratiocues, il les insére dans une perspective trés

différente.

Pour les 1libérgux, la source de la richesse est l'accroissement
de la puissance productive du travail. Celle-ci s'obtient par
la division,ls spéciaglisagtion et la mécanisagtion des téches,
Flle se réglise surtout dens l'industrie et,dans une moindre

mesure, dans le commerce,

Selon Smith et ses successeurs,la croissance dépend de 1la
libre activité de millions d'agents économiques,poursuivant
leur intér8t individuel, Tout comme le ferait une "main invi-
sible", les lois naturelles harmonisent cette multiplicité

d'actes égotstes,dont la somme correspond & 1l'intér8t générgl.

La concurrence perfaite assure 1l'sllocation optimale des
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ressources,

Dans cette optique, tout dirigisme de= pouvoirs publics
doit 8tre proscrit ("lagisser faire"), Autant cue possible,
1'Etat doit se retirer du champ économique, ol ses interventions

perturberaient 1'éguilibre "spontané",

Le développement de la capacité productive du travail implique
la recherche de débouchés nouvegux, Ceux-ci sont sssurés par

le libre-échenge ("lgisser passer"),

La division,la spéciglisation et 1la mécanisation des téches
nécessitent des investissements, La classe des entrepreneurs
capitalistes. joue,par conséguent, un r8le essentiel, Flle
constitue le "groupe porteur" de la croissance. Fucore faut-il
ou'il y ait rmultiplicité de producteurs,en concurrence sur le

marché : les monopoles et oligopoles ménent & la sclérose de

1'économie.

Concrétement,les politiques économicues libérgles (pour gutant
cue ce terme soit pertinent...) limitent le r8le de
1'Etat & quatre fonctions :

- produire les normes juridigues garantissant le bon fonction-
nement du systéme : liberté d'entreprendre,liberté de travail,
concurrence 3}

= libérgliser les échanges,en faisant disparaftre les obstacles
qui les entravent ;

- défendre la sécurité, la propriété et l'ordre public ;

- créer ou co-financer des entreprises utiles au développement

économique,pourvu que le secteur privé ne puisse les prendre en

charge, en raison de risques élevés ou d'un profit trop feible,



I[/26.

L'Etat ne doit 8tre ni le régulateur du fonctionnement économicue,
ni 1tarbitre entre le capitsl et le travail. ®n ces domaines, les

lois du merché gssurent & elles-seules les "éouilibres",

Critioue du libérglisme :

1, L'Ftat est d'autent plus interventionniste dans son rbdle

de gendarme ou'il s'efface de 1la sphére économique su sens
strict. Parsdoxalement, 1'Ftat libéral est souvent fort répressif,
2., Cet effacement du champ &conomique n'est pas sussi complet
cufon l'affirme souvent, Par leur politigque budgéteire,douaniére,
monétgire et fiscale, les Ftats dits "libéragux" demeurent trés
présents, Certains d'entre eux pratiquent méme une politioue
d'industriglisstion volonteriste (ex. belge,cf infre). B cueloue
sorte, i1 y a contrediction entre la doctrine et la pratiocue,

3, La concurrence parfaite est un leurre., La concurrence méne,

enn effet, & 1a concentration ¢ la bataille pour la conguéte des
marchés conduit & lg mécenisation ; celle-ci impligue des
investissements de plus en plus lourds, que les individus ne
peuvent supporter, Les petitea firmes sont glors écraesées par
les grosres,qui dictent leur loi,

4, Le libéralisme dévalorise le travail humain,présenté comme
une marchandise dont le prix est fixé par lioffre et la demsnde.
Les merxistes lui opposeront la valeur essentielle du travail
(rapport de 1'homme et de la nature), Les démocrates-chrétiens

Yy verront,de leur c8té, une contribution déterminagnte &
l'achévement de 1la création,

5 Le lalsser faire permet sux gbus de naltre ou de prospérer :

traveil des enfants,exploitation de 1'homme par 1'homme,etc...

Source de dynemisme, le libérglisme sera & son tour contesté

par des doctrines nouvelles,oui p

rétendent en surmont
. T 2 7% ", er les tares,

e
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10, MOYENS DE TRANSPORT ET DE COMMUNICATIOR

La croissance économique va de pair avec la "révolution des
transports et des communicatioms", L'impact de celle-ci est
considérgble pour

- les déplacements des entrepreneurs et de la main-d'oeuvre ;
= la circulstion des matiéres premiéres et des produits finis ;
= 1'échenge des informations économiques et financiéres ;

= les flux de capitaux,

a) Navigsetion intérieure

- Importance pour le transport des marchandises pondéreuses

et non périsssgbles,

= Multiplication des initigtives privées et publigues,

- Améliorgtion de lg traction : du halage su tragin de péniches
tirées par un remorqueur & vapeur,

- Rectification, approfondissement,parfois gussi cenelisgtion
des fleuves,

- Ligison des bagssins entre eux ou avec la mer par des cangux.
- Les grands fleuves proches des bassins houillers deviennent

des axes économiques majeurs,

b) Nevigetion maritime

- Utilisation de matérisgux nouvesgux : du bois & l'geier,via le fer,

- mméliorgtion du profil de la coque et des capacités de transport,

- Propulsion : passage du long courrier su clipper,puis gu steamer
passage de la roue & gubes & 1'hélice immergée & la poupe .

- Spécialisation progressive entre paguebots et cargos,

Développement économique des zones portuaires.

= Ligison intermeritime par canal : ex. Suez (1869),
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c) Routes

- Multiplication des routes pavées et empierrées (chaussées,
levées),

- Parfois,utilisation de 1a pierre concassée (Mac Adem).

- Avant 1'automobile, les transports par routes demeurent

aasez lents et fort cofiteux.

d) Chemins de fer

- La voie ferrée est utilisée dans les cherbonnages., Stephenson
met gu point une locomotive performsnte (1814). Fremiére grande
ligne en Angleterre (Manchester-Liverpool, 1830). Premiére ligne
continentale en Belgique (Malines-Bruxelles, 1835),

= Accroissement phénoménal des possibilités de transport :
abaissement progressif du cofit et de 1la durée des trajets,
gugmentation du nombre de voyageurs et desguantités transportées,
- Un effet multipliceteur oui se fait sentir dans maints
secteurs : sidérurgie,bois,carriéres,chsrbonngges,constructions
méceniques,bétiment et traveaux publics, ...

- Création de nombreux emplois,

- Gros profits pour les bangues,

- Désenclavement des campagnes,

- Progrés de l'urbanisation,

- Réduction des écarts interrégionsux et unification du marché

national.

e) NMoyens de corrunicstion

- Orgenisation de 1'Union postale universelle (Berne, 1874).
- Développement de la presse écrite : progrés de 1l'alphgbétisgtion,
rotative et linotype,recettes publicitaires,etec...

- Télégraphe : optiocue (1793),puis électrique (Morse,1844).
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- Téléphone inventé par Bell (1876), Vulgarisation gvec 1a

seconde révolution industrielle,

11, COMMERCE INTERIEUR

Son expansion résulte de causes rultiples :

- croissance de la population ;

- développement des transports ;

- gbolition progressive des pésges,octrois,dougnes intérieures ;
- uniformisation des poids et mesures ;

- gbagissement du prix de vente de certeins produits j;

- nouvegux besoins de l'industrie,etc...

Le commerce intérieur s'adspte sux nécessités du temps :

- i1 s'assainit ;

- 11 s'organise : meilleure adéquation offre/demasnde par
constitution d'une chafne de distribution ; |

- i1 se spécialise ;

- 11 se modernise : grands magasins (Paris,1842) avec entrée
libre,vente de grandes gquantités et marge bénéficigire réduite,

présentation soignée des marchandises,publicité,

Un frein,cependant : le pouvoir d'achat trés limité du plus
grand nombre, D'ol le succés des coopératives de consommation

(ef infra, structuration du mouvement ouvrier).

* “* * * *
»*

12. COMMERCE EXTERIEUR

Les obstacles oui freingient les échanges interngtionsux disparsis-
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sent progressivement :
- développement des moyens de transport ;

- clarté et stabilité su syatéme monétaire internationsal ;

diminution de 1'insécurité et des guerres ;

- extension du coloniglisme et du néo-coloniglisme,

Le protectionnisme est le dernier verrou qu'il feut faire sauter,
Slre de sa force, la Grande-Bretagne s'y emploie, sous la pression de
ses industriels, qui souhgitent sbaisser leurs cofits de production
(par diminution de prix desproduits importés) et sugmenter leurs
ventes & l'extérieur (sur bese d'accords réciproocues de "désarmement
dougnier"), L'amngleterre donne l'exemple

- réduction de ses tarifs dougniers (& partir de 1822) ;

- gbolition des corn laws (en 1846);

- suppression de l'acte de navigstion(en 1849),

Délibérément, elle sacrifie une part de son agriculture & l'expansion

de son industrie et de son commerce extérieur,

Les gtouts britanniques sont,il est vragi,considérgbles :

- grands merchés colonigux ;

flotte de premier ordre ;

ports bien eménagés ;

produits trés compétitifs ;

commergants efficaces ;
- monngie solide,
L'gppel du marché (notsmment extérieur) est um stimulus majeur

pour l'industriaslisstion angleise,

L'exemple du Royaume-Uni n'est pas immédistement suivi par les

gutres nations industriglisées : on craint ls concurrence anglaise,
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ls ruine de l'industrie nationale, Les gouvernements doivent
forcer la main 4 une bonne part de l'opinion publigue,qui demeure
protectionniste, Les accords dousniers,avec gbaissement des tarifs
sur les matiéres premiéres et les produits finis,commencent & se
multiplier & partir de 1860, Les Ftats-Unis et 1a Russie restent

néanmoins en dehors du mouvement,

Cette 1ibéralisation correspond,en fait, aux intér8ts des
grandes puisssnces, Flle est imposée,au besoin par la politique
de lea cesnonniére, aux ngtions peu développées,dotées d'un vaste

mearché intérieur (cf infra, Chine et Japon).

Les derniéres décennies du XIXe siécle se caractérisent, toutefois,
par le retour & un protectionnisme limité (sauf pour l'angleterre),.
Les causes de ce repli partiel sont :

- les difficultés économiques (crise de 1873%-1897) 3

- les tensions internetionales (montée des nationglismes) ;

- les pressions de certeines franges de l'opinion ;

- parfols, les impératifs de politigue intérieure,

Le relévement des tarifs douaniers s'asccompagne de clauses
restrictives,

‘dena les traités de commerce, Les échenges interngtionsux

n'en continuent pass moins leur progression : en valeur,ils

passent de 10 milliards de francs-or en 1830 & 58 milliards

en 1870,& 200 milliards en 1914,

* * * * *
*

13, INMPCRTANCE DE LA CONJCNCTURE FOLITIQUE ®T MILITAIRE

Le cas belge,de 1740 & 1847, est trés représentetif & cet 4gard :
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RﬁSIN§$OU FAITS POIITICUFES

IMPACT SUR L'ECONOMIE

1740-1789 : régnesde Marie-
Thérése et Joseph II(domina-
tion autrichienne,despotiame
éclairé).

Politicue économique mercantiliste,
avec développement des infragstruc-
tures,création de manufactures,
dynamisme des compagnies de
commerce,

1789=1799 : tumultes,
Révolutions de 1789-1790.
Tentatives de comnqudte
frangeise (1792,1794).
Occupation militeaire.

Chute de la confiance et diminution
der investissements,perturbations
dans les spprovisionnements et les
livreisons,

1795=1799 : annexion &
la France et impuissance
du Directoire,

Climat de méfiance persistante,
Contributions et réquisitionms
provoguent la chute de le production.
Délgbrement des finsnces publiques,
Chute du cours des assignats,
Inflgtion,

1799 = 1810 : Bongparte
au pouvoir, Consulat
(1799-1804) et premiére
pertie de 1'Fmpire (1804-
1810) .Guerres de congulte.

Premier take-off dens nos régions,
Stabilité politique : confiance.
Redressement des finances publiques,
Stabilité monétaire (Banque de
France, 1800 et franc germinmal, 1803).
Simplificetion et uniformisation

des lois,avec libre circulation

(2 1'intérieur)des marchandises et

des cgpitsux, Commendes militgires,
Abondance de débouchés dans une
Frence étendue,protégée de la
concurrence snglasise (blocus
continental),Développement des
infrastructures (Anvers,routes,
caengl Mons-Condé), Soutien &
l'innovation technique,

1810-1815: fin de 1'®mpire
de Rgpoléon Ier, Guerres
défensives et défaites,

Le blocus britannique engendre

des difficultés d'epprovisiomnne-
ment, Stagnation du commerce.
Perte progressive de confiance.
Effets déflatoires des guerres :
main-d'oeuvre,fiscalité, emprunts,..

1815=-18223 début du Roysume
des Pays-Bas (dominetion
hollendgise).

Au cours des premiers mois,crise
de secteurs frappés par la concur-
rence snglaise, Perte des débouchés
frengais et inadaptation temporgire
au marché hollandais,

1822-1829 H deuxiéme

partie du régne de Guillau-
me Ier,

Second take=-off, Complémentarité
entre Sud industriel et Nord
commergant, développement des
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infrastructures, Conséguences positives
de 1la politique économique royale :
aide & Cockerill s Fonds pour
favoriser 1l'industrie nationale (1821),
création de la Société Générale (41822),

1829-1833 : troubles,
puis indépendance
de l1a Belgique

Deux crises simultenées : 1'une est
conjoncturelle, l'autre de reconversion
(perte du marché hollgndais et recherche
de nouvegux débouchés),

1833=1847 : stagbili-
sation du nouveau
Royaume .

Alide de 1'Ftat sux entreprises,
Débouchés considérgbles ouverts
per la création du chemin de fer,
Développement des exportatioms.

Une conclusion s'impose

il n'y a pas de coupure nette

entre histoire économique et histoire politique, Le r8le

des pouvoirs publics,tel qu'il peut &tre observé,ne

correspond guére au "credo 1ibéral", Le mythe du "tout

va mieux sans Ftet" g pourtant lg vie dure...
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LA QUESTION SOCIALE

Le développement économique nme s'opére pas =sgns gsacrifices.
Ceux=-ci somt trés inégalement répartis : le cofit social

de la croissance est essentiellement supporté par les plus
démunis,

La premiére révolution industrielle enrichit 1les

nations qui la conduisent, La richesse ainsi créée

est,elle sgussi, trés inégalement répartie : les fruits

de 1a croissance sont sppropriés par ume minorité de nantis,

Cette double inégalité donne naissance & la question socisle.

Plan du chgpitre

1. L'impact de le révolution industrielle,

2. Avantages et handicaps socisux demeurent cumulatifs,
2. La condition ouvriére,

4., Prise de conscience et premiéres revemdications,
5. Structuration du mouvement ouvrier,

4. IMPACT DE LA REVOLUTIOR INDUSTRIELLE

La premiére révolution industrielle modifie les rapports

socisux :

- Les relations entre 1'employeur et son personnel perdent

leur caractére interpersonnel , pour devenir snonymes et

froides (ef, Marx).

- La position de 1la plupart des classes socigles préexistantes

est radicalement modifiée :

. érosion des fortunes reposant sur la grande propriété fonciére

. éviction de nombreux asgriculteurs, obligés de se recomvertir
dans un gutre secteur dfactivité ;

» déclin de 1'influence du clergé,avec la lafcisation croissante
de 1la société,

. déclin de l'artisanat, supplanté par 1l'industrie,
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- Percée de nouvelles classes ¢
.« la bourgeoisie industrielle et financiére - les "nouveaux
riches" = cumule fortune,prestige social et influence politique
e« le prolétariast est formé par une classe ouvriére nombreuse,

misérgble et analphabéte,

- Bient8t, l'essentiel du débat social se circonscrit entre la
bourgeoisie et le=s prolétaires, Les autres classes gdoptent une
position attentiste ou recherchent l'alliance d'um des deux
p8les, Comme le prolétariat met en questiom l'orgenisation de
la société, la ocuestion sociale est,avant tout, ume question

ouvriére.,

* * * * *
*

2. AVANTAGES ET HANDICAPS SOCIAUX DEMEURENRT CUMULATIFS

A la suite de 1a RAvolution Frangaise, les distinctions d'ordres
et les priviléges de naissamce sont juridiquement abolis, La
Déclgration des Droits de 1'Homme et du Citoyem ne reconnatlt
d'autre distinction que celle fondée sur "l'utilité commune" :

en fait, cette expression désigne la fortune,..

Celle-ci confére des avantages qui, de la naissance & la mort,
privilégient les possédants . Ceux qui en demeurent privés
sont, & maints égards, des citoyens de seconde zone, Le droit
masque les faits : depuis 1831, 1l'article 6 de 1la Comstitution
belge proclame "1'égalité des citoyens devant 1la loi", Mgis

i1 y a des "plus égaux" que d'autres,.. Considérons le cas

belge, de 1830 & 1893,

a) 1la neissance et l'enfance :

- un taux de mortglité infantile trés différent selon les

milieux socigux ;

- les possibilités d'épanouissement physique et intellectuel

o
»
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varient selon le m&me paramétre,

b) 1t'école :

Les finglités assignées & la scolarité sont généralement
conservatrices : inculquer & tous les valeurs qui fomdent

l'ordre social,

Gratuitement accessible sux psauvres, 1'école primaire

réunit en fgit deux types d'éléves : les nantis et les

sutres,

Les premiers jouissent d'une scolarité compléte et
réguliére., A cause du travail des enfants,répandu
largement dans les campagnes et les villes, les seconds

ont ume scolarité bréve et intermittente.,

Les conditions d'enseignement sont aussei trés différentes :
pour les classes payantes, de besux b8timents, un éocuipement
didactique, un personnel qualifié, une populatiom scolaire
raisonnable ; pour les classes gratuites,su contraire, des
locaux souvent vétustes et imsalubres, le sous=-équipement
didactique, un personnel mal formé, la surpopulstion

scolagire,

Les niveaux de conngissance varient considérgblement selon
les milieux socigux,dés l'enfance., Or ils déterminent le
"choix" (?) de la profession future,dont dépendront le

niveau de vie de la famille et 1la scolarité des enfants,

La boucle est bouclée : le systéme s'auto-reproduit .



cofit est prohibitif pour la grende mgjorité,

c) le service militaire :

Le service militaire constitue un manque & gagner pour les
familles modestes, Or ce somt les riches qui omnt le plus

de chance d'y échapper,

Jusgu'au début du XXe siécle, le systéme est le suivant :

- fixation annuelle du contingent par le Parlement j

- conscription : tous les jeunes aysnt 1'8ge d'accomplir
le service militeire sont convoqués ;

- tirage gu sort de ceux qui seront enr8lés effectivement
et de ceux qui seront exemptés ;

- possibilité de remplacement,dont les seuls riches peuvent
user,

Conséquence : une armée de prolétaires,

dlle droit de vote :

Jusqu'en 1893, la Belgique connalt le suffrage censitaire
seuls ceux qui paient un certain montant d'imp8ts directs
(=cens) peuvent voter., Comme le cens est trés élevé,alors
gue la fiscalité directe est dérisocire, c'est une minorité
fortunée qui participe sux scrutims, Reflet d'um corps
électoral restreimt, le Parlement n'est guédre favorable
aux réformes sociasles, Les lois qu'il élabore correspondent

aux intér8ts de 1la classe dirigesante.

e) 1'81igibilite :

/4.

Aucune conditiom de fortune n'est imposée pour devenir député,

Comme les riches se cooptent entre eux, la Chambre des Représen-
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tants est cependant comservatrice,

Le Sénat 1'est bien davantage : ¥ somt éligibles ceux qui paient
un cens extrmement élevé et appartiennent aux femilles les plus
fortunées du Royaume, Toute réforme,asussi timide soit-elle,

risque d'8tre bloquée par la Haute Assemblée,

f) ¥ne législation du traveil discrimimstoire :

M&me si, en principe, "les Belges somt égasux devant la loi",
celle-=ci établit des distinctions arbitraires,qui rappellent

La Fontaine ("Selon que vous serez puissants ou misérables,

les jugements de Cour vous rendront blancs ou moirs"), Analysons

trois exemples ¢

" Le mattre est eru sur som affirmatiom pour la quotité des gages,
pour le paiement du saglsire de l'amnée échue et pour les acomptes

donnés pour 1'armée courante",

2. Articles 414 et_suivents du_Code Pémel (modifiés em 1866) :
Ils érigent 1la coglition (action concertée des patrons ou des
ouvriers en vue de modifier le=s salaires ou les conditions

de travail) en délit, réprimé par la loi,

Une inégglité de fait : les coalitions patronales demeurent
presque toujours invisibles,alors que celles des ouvriers

sont facilement repérasbles,La loi n'en tient nul compte.

Trois inégelités de droit :

1) Pour les patronms,toutes les coalitions sont licites,ssuf
si elles sont "injustes ou gbusives", Pour les ouvriers, toute
coalition est prohibée,

2) Le Code Pénal est vague pour les coalitioms patronsles,
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difficil
qu'il est dés lors trésYde réprimer, mais précis pour
les coalitions ouvriéres,
3) Les peines prévues par le Code sont différentes :

de 6 jours & un mois pour une coslitiom patronale, de 1 &

3 mois pour les ouvriers "suiveurs", de 2 & 5 ans pour les
ouvriers"meneurs",

De 1837 & 1€66,956 condarmmations sont promoncées contre des

ouvriers pour faits de coalitiomn, sucune contre des patroms,

I1 doit gearantir su patrom qu'um ouvrier ne quittera pas somn
service avant d'avoir rempli les obligatioms contractées &
lt'embauche, Toutefois,

1) Ce contr8le est unilatéral,

2) Au sein du personnel, les ouvriers sont la seule catégorie
& y 8tre astreints,

3) Le livret apparalt bient8t comme une arme redoutsble aux

mains du patrom (chantage & 1l'emploi),

g) une législation du traveil lacunaire :

Alors qgue le législateur réglemente les agissements des
travailleurs, il laisse le champlibre aux abus patromaux,

Trois exemples :

de 1'entreprise, pratiquant des prix excessifs) n'est aboli

par la loi qu'en 1887,

1'8ge de 7 & 8 ans dans certains secteurs), Une loi de 1889

tente d'y remédier, mais elle demeure mal appliquée dans les P.M.E.
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3., Avant 1896, aucune loil sur les réglements _d'atelier,
gui présentent souvent des clauses arbitraires {( ex.
emendes fragppant les ouvriers ayant perdu leur outillage,
m8me dane un accident de travail, ou rétention du livret
d'ouvrier durant 6 jours,en phase de ch8mage technique,

sans paiement de salaire).

h) des libertés constitutionnelles annihilées par les notables :

Si la Constitutiom belge recomng®t des droits aux citoyens,
certains d'entre eux peuvent 8tre réduits & néant par des
pressions socigles, au cours de crises politigues : ainsi

la 1liberté d'opinion (choisir une école),foulée aux
pieds durant la guerre scolaire de 1879-1884,par les pressions
des employeurs sur leur personnel, des bureaux de bienfaisance

sur les indigents,

* * * * *
*

z, LA CONDITION OUVRIERE

La législation prohibe longtemps toute action collective

des travailleurs,en vue de modifier les rapports sociaux,
Fixés individuellement,ceux-ci s'avérent déséquilibrés :

sur le maerché de 1l'emploi, les demandeurs sont réguliérement

en position d'infériorité face aux employeurs,

Les conditions de travail et de vie des ouvriers sten ressentent

1a Condition- de travail

- Des journées de 12 & 14 heures dans las premiére moitié¢

du XIXe siécle, de 12 heures en moyenne dans le second tiers,
- Pas de repos dominical (1905),ni de congés payés (1936).

- Pas de contr8le effectif de 1l'hygiéne et de 1la sécurité

sur les lieux de travail avant 1899,

- Aucune dispositionm sur la réparation des accidents de travail
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- Des sglagires insuffisants,melgré le travail des femmes

et des enfants,

2. Conditionms de vie

Les enqu#tes multiples réglisées au cours du XIXe siécle

sont concordantes ¢

- Une alimentation frugsle,peu variée,qualitativement insuffisante.

- Des logements insalubres,humides, surpeuplés.
- Bn période de crise et de chOmage, un dénuement extreme.
BEn tout temps, la crainte de basculer dans la mendicité,

Faute de perspectives d'amélioration, le vie au jour le jour,
Pour oublier la misére, 1'alcool,

* * * * *
*

4. PRISE DE CONSCIENCE ET PREVIERWS REVENDICATIORS

L'analphabétisme, l'abrutissement causé par les longues journées
de travail et 1'alcoolisme emp8chent la plupart des travailleurs
de comprendre les causes profondes de leur condition, puis dtagir
afin d'y remédier, Les premiers & dénoncer l'injustice sociale
sont des bourgeois, Ils lancent divers courants de pensée et
d'actiom, dont les plus dynamiques se répsndent peu & peu dans

la classe ouvriére.,

1. Le_paternalisme (ex. : H. De Gorge)

- Origine : sentiment de pitié des nantis face & 1la détresse du
plus grand nombre et désir d'y porter reméde,au mom de la chgrité

chrétienne cvu de 1a philanthropie.

- Formes : bienfaisance et oeuvres de "moralisation",

- Limites :
. Aucune réflexion sur l'origine réelle de 1a misére et sur

les mécanismes socigux qui assurent sa reproduction,
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. Une action visant & aglléger les conséguences de la pasuvreté,
gui lgisse ses causes intactes,

o Des réalisations ponctuelles, souvent individuelles,face &
un flésu permanent et structurel.

o« Une tendance & culpgbiliser 1les pauvres,

. Des travailleurs traités en assistés,alors gqu'ils aspirent

& l'gutonomie,

2. Le_libéralisme progressiste (ex. : P. Jansom).

-0rigine : une adhésion conséouente aux principes de 1789,avec Wn
souci d'émanciper régllement 1'individu,en le soustrayant aux
forces "obscurantistes" qui 1l'oppriment.

- Caractéres principaux :
o« Anticléricglisme virulent,
o« Adhésion gux grands primcipes de 1'économie de marché,
o« Légitimité d'une intervention de 1'Etat qui,par des
réformes, assure
- la protection des plus faibles
- 1'émancipation culturelle de tous
- l'accés progressif de la classe ouvriére & la pleine
citoyenneté.
- Formes
o Action politique au sein des partis libéraux,
o Sociétés d'éducatiom populaire. |
o Edification d'un mouvement ouvrier modéré, souvent dominé
par des notgbles "ouverts",
- Limite : opposition intransigesnte du libérglisme conservateur

(d'ol certains passages au sociaglisme),
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3. L'sngrchisme (ex. : Proudhon,Bskounine)

- Origine : un double refus radical (anti-capitalisme et
anti-étatisme) au nom de 1la liberté individuelle.
- Caractéres principeux :
. Refus de tout pouvoir,synonyme de contrainte,
. Promotion de la libre association des individus,
- Formes ¢ deux voies trés différentes,
. 1la propagande par le fait (terrorisme nihiliste)
. L'anarcho-syndicalisme,
- Limites
o Faible implantation dans la classe ouvriére,
. Un mouvement atomisé,en grande partie composé d'intellectuels
et de déclamsés,

. Une propension & l'utopie,parfois aussi & 1lg violence gratuite .

4. Le_sociglisme utopigque (ex. : Owen,Fourier)

- Origine : "™un cri de douleur" (Durkheim) face & 1'injustice sociale.
- Caractéristiques principales :
« Un mouvement du coeur , sans analyse approfondie de
l'histoire et des mécanismes économiques.
. Une tendance & concevoir intellectuellement des systémes
idéaux pré-fagbriqués,
.« Un sppel & 1la bonne volonté et & l'esprit de justice de tous.
« Un recours & des expériences partielles, dont la généralisation
ménera au salut collectif,
- Formes : les phalanstéres de Fourier, la New Harmony 4'Owen.,
= Limites :

. Des vues généreuses,mais souvent irréglisgbles,

. Une sous-estimation de 1a cohésion du capitalisme,

. Une confiance natve dans la "bonté™" dtgutrui,
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Origine : volonté d'élasborer une doctrine révolutionnaire,fondée
sur une analyse scientifique de l'histoire,mettant & jour les
lois qui fondent 1'évolution des sociétés,

Caractéres principaux :

o« L'histoire comme succession de régimes ou de sociétés,
chacune naissant dialectiquement des contadictioms qui
minent la précédente,

. Toute société se définit fondamentelement par un type
de production (techniques,organisation),auquel est 1liée
une structure socisale,

. Les mutations économiques et 1a lutte des classes sont
les moteurs de 1'évolution historique.

. La société capitaliste, comme phase historique,est
condgmmée & périr de ses propres contradictions
- loi de 1a concentration croissante
- loi de 1a paupérisation relative

o« La société cepitaliste est traversée par l'entagonisme
fondemental, qui oppose bourgeois et prolétaires,

Elle est source d'aliénation ., économique
. sociale
« Politique
. philosophique

. religieuse,

« Le prolétariat est investi d'une mission historique : il est

le“sauveur de l'humanité"(passage inéluctable au sociglisme).

.« Pour parvenir au but, il lui faut

- prendre conscience de sa situation

- g'lunir
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= prendre le pouvoir par la révolution
- établir sa dictature
- abolir la propriété privée des moyens de production
et d'échange,dont résulteront la disparition des
classes et le dépérissement de 1'Etat.
- Formes : comstructiomn d'un mouvement socisliste & 1'échelle
mondiale et'au plan national (avec tensions croissantes
entre révolutionnaires et réformistes ).
- Limites : malgré une critique du capitalisme correspomdant souvent
& l'expérience des travailleurs et un souffle puissamment mobilissteur,
- des postulate groncés sans démomstration
- des a priori discutables
- une description trop sommaire du sociaglisme et des moyens

& mettre en oeuvre pour y parvenir (d'ol um héritage

controversé).

6. Le_catholisisme socisgl (ex., : RuttemCardijm)

- Origime : refus du libérglisme (matérigliste et imdividusliste)
et du sociglisme (anti-religieux et promant la "haine des classes"),
au nom de la doctrine sociale de 1'Fglise,
- Caractéres principaux :
o« Mise en oeuvre,dans les relations sociales, des principes
de 1'Evangile et des enseignements pontificaux,
« Maintien d'une économie de marché,tempérée par des

réformes, CoRPoRATISNE
« Recherche d'une harmonie sociale,par la collgboration de classes.
- Formes : édification d'un mouvement ouvrier & la fois autonome,
modéré et chrétien,
- Limites : les catholiques sociaux sont perpétuellement ‘assis

1)
entre deux chgises : les conservateurs,avec lesquels ils
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collgborent pour "le plus grend bien des #mes", et les sociglistes,
dont ils partsgent la volonté d'émancipation ouvriére, La

reconnaissance tardive par la hiérerchie (Rerum Novarum,Léon XIII,

1891) ne permet pas toujours de rattraper le retard initisl,

* * * * *
*

5. STRUCTURATION DU MOUVEMENT OUVRI FR

Les rapports sociaux imdividuels somt défavoragbles aux travailleurs,
gui n'ont aucun pouvoir de mégociatiom, Les révoltes, souvent vio-
lentes et inorganisées, sont suivies d'une prompte répression,
L'action comcertée en mouvements structurés est 1la seule issue,

Elle prend différentes formes.

a) Les coopératives

Entreprises créées et gérées par des travailleurs,qui

mettent en commun leur force de travail,leur outillage
et leur épargne, afin de produire solidairement et de

se répartir les bénéfices, Présentées comme des alter—-
natives & la production capitaliste, elles réussissent
une percée dans certains secteurs, La plupart remncon-

trent,cependant, 1l'échec (inexpérience en matiére de

gestion et de commercislisgtion).

2. Coopératives de consommstion

Leur but est de procurer aux sssociés des produits de
qualité su moindre coftt, en groupant les commandes,en
réduisant le nombre d'intermédiaires et en ristournant
une part des bénéfices, Leur gpport est incontestsble,

de meme que leur succés (du moins avant la 2e guerre
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mondigle):

- assainissement du commerce de détail ;

- développement de 1'épargne ouvriére ;

- "conscientisation" des traveilleurs les plus réticents ;

- alde matérielle et financiére aux sutres branches du
mouvement ouvrier ;

- soutiem gux travailleurs en greéve,

On leur reproche parfois une tendance & privilégier

la recherche du compromis,au détriment de la lutte,

b) Les mutuelles

Flles se forment précocement, sous la forme de caisses d'en-
traide, en vue de secourir leurs membres frappés par les

risques de la société industrielle (maladie,accident, ch8mage,

etCro)o

Avant 1850, 1'affilistion est purement volomtaire; le nombre
de cotisants est réduit 3 les interventions sont limitées

dans le temps et en volume,

Durant la seconde moitié du XIXe siécle, les subsides de
1'Etat accroissent les moyems disponibles, Le rayonnement

des mutuelles s'étend peu & peu.

Les premiers jalons vers ume assurance obligatoire sont posés
au début du XXe siécle (vieillesse pour les mineurs,1911).
Durant 1'emtre-deux-guerres, la couverture des risques est
mieux assurée,soit par 1l'assurance obligatoire (vieillesse,
1924),s0it par un accroissement des subventions publiques gux

caisses privées (ex, : chOmag:). Un systéme cohérent de

¥ ANB ¢ (aisaes 93-.]‘;4.(@.
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séeurité sociale (assurance obligstoire,finamcement tripartite)

voit le jour em 1944.

¢) Les syndicats

Initialement, leur fonction est la défemse des droits
professionmels de leurs adhérents, Au XXe siécle,elle
stétend peu & peu & la promotion de leurs droits sociaux

et m&me culturels,

Le développement des organisations syndicales est lomgtemps
freiné par une législegtion restrictive. Bn Belgique, 1le droit

de gréve n'est réellement reconnu qu'en 1921,

Les syndicats belges naissent timidement dans les années
1840-1850, sous la forme de sociétés de maintiemn de prix .,
Ils conngissent glors de grosses limites : noysux restreints
et particularistes,établis surtout dans les P,M,E,, parmi des

ouvriers qualifiés & mentalité corporatiste,

Une premiére percée dans la grande industrie (ennées 1860,
sous 1'égide de 1'Association Internationsle des Travailleurs)
est brisée par la répression et la marée conservatrice qui

déferle sur 1'!'Rurope,

La seconde vague (fin XIXe siécle) parvient & se maintenir.

Durant de longues armées, les difficultés sont considérgbles :
peu d'affiliés, moyens 1limités, éparpillement et particularis-
me des groupes ainsi formés, négation du fait symdicsl per le

patronat,
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Le début du XXe sidcle se caractérise par ume forte expamsiom :
importente croissance des effectifs, moyens financiers plus

sbondants, structuration progressive em fédérations profession=-
nelles et nationales, reconnaissance graduelle du fait syndical

(1906 : premidre convention collective dans le textile vervié -
tois).

Aprés la premiére guerre mondiale vient la maturité : renforce-
ment du pouvoir de mégociation,gréice & un taux de syndicalisa-
tion élevé, conquBtes sociagles , amélioragtion de 1la structura-
tion et de 1a formastion donnée aux militents, Au lendemain de

la Libération, mise en place d'ume é&conomie de comcertation .

4, Partis et tendemces politigues

Certaines réformes me peuvent aboutir que par la voie 1législa-
tive. Le monde ouvrier lutte donc pour le suffrage universel
(obtenu en deux temps : 1893 et 1919-1921),Sa représentation

au Parlement permet um développement de la législatiom socisle.

Ce succés est obtenu par 1'action comcertée de partis et

tendgances progressistes :

Parti Ouvrier Belge (socialiste,révolutionmnaire puis réformiste,
créé en 1885), Ligue démocratique belge (tendance démocrate-
chrétienne gu sein du parti catholique,1891) et libéraux

progressistes,

Les succés obtenuas par le mouvement ouvrier incitent les
autres catégories socigles & s'organiser de la m&me maniédre.

Depuis la fin du XIXe siécle,on voit ainsi se multiplier les
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organisations professionnelles : 1890,création du Boerenbond;

1895, création du Comité Central du Travail Industriel,etc...

Aux relations socigles individuelles se substituent les

négociations collectives,
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REYOLUTION INRDUSTRIELLE

ET IMPERIALISME

La premiére révolution industrielle a accru la puissance de
1'Burope occidentale et des Etats-Unis, Désormais, les pays
industrialisés sont & 1'afffit de matidres premiéres & bon
marché, Ils cherchent des débouchés nouveaux,afin d'écouler
leurs excédents. Ils se mettent en quéte de placements fructueux
pour leurs capitaux, Ils utilisent leurs atouts économiques,
techniques,politiques et militaires pour imposer leur "ordre
international” aux autres peuples. lLa révolution industrielle
alimente ainsi l'impérialisme.

PLAN DU CEAPITRE

1. Introduction
2. la Chine et le Japon

1. INTRODUCTION

Aux XIXe et XXe sidcles, l'impérialisme peut prendre deux visages @

le colonialisme et le néo=-colonialisme.

a) Le colonialisme

Le colonialisme est une domination directe,compléte et ouverte

exercée par une nation sur une ou plusieurs autres.

= Directe ¢t 1'Etat colonisateur exécute lui-méme les décisions
qu'il a prises & 1'égard de la colonie, Q moins gu'il me Loy 45?“3‘“—
(ex.: comjagnin & danle)

= Compléte : la colonie n'a pas la moindre parcelle d'autonomie .

Elle n'a aucun attribut de la souveraineté politique, Son

économie est régie par la métropole, selon les besoins de celle-
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ci, Le colonisateur impose sa langue,sa culture,sa religion.,
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